
értelmidén
o bélse sássHoJa ólait

y^lszánt idő ez. A béke hivei 
sereglenek az egész világon, 

hogy szembeszálljanak az impe
rialista nagytőkések oldaláról fel- 
kisértő uj fasiszta rémmel. A bé
kefront. élén a Szovjetunió népei
nek megszilárdult szocialista tár
sadalma áll. A béketábor zöme 
minden országok öntudatos mun
kássága. Ott a legemberibb hiva
tásukra ébredt nők, s ime, most 
vonul be emelt fővel és kibontott 
zászlóval az értelmiség is. Nem 
marad le a békéért való baj vívás- 
ról az orvos és a mérnök, a taní
tó és a törvényszéki biró, a mező
gazdasági szakember és a színész, 
a nyelvtudós, a matematikus és az 
újságíró sem.

Megváltozott volna teljes. egé
szeben az értelmiség? A tudás
nak elég ereje lenne már ahhoz, 
hogy a kizsákmányolás és elnyo
más ördögétől mentesítsen? Vaj. 
jón tényleg ott tartanánk-e, hogy 
a fasiszta uszításnak, a nemzeti 
gyűlölködésnek, a rablásra és 
gyilkosságokra való imperialista 
csábításnak, az atombombával | 
való sötét fenyegetőzéseknek nem 
jutna már elegendő cinikus szak
ember és elvtelen zsoldos? De
hogy. Jut is, marad is az értelmi
ségből erre még árrá. Maga az 
értelmiségi mivolt legfeljebb for
ma, de nem tartalom. Igen, elsa
játíthatja valaki az ismeretek 
megannyi anyagát, felgyüjtheti 
agyában a képzettársítások gar
madát, s mindebből a köznek 
mégis csak akkor van haszna, ha 
ráadásul néppel a népért él is, hal 
is az illető. Ha áz értelem nem 
találja meg a maga teljes embe
rét, az uj társadalomért küzdő 
harcost, akkor lehet az értelem 
akár az embertelenség függvénye 
is.
jL békeharcos értelmiség a tár

sadalmi haladás értelmisége. 
Elsősorban is és legtermészeteseb
ben a munkásság és dolgozó pa
rasztság soraiból kinőtt értelmi
ség, vagyis azok a szellemi dolgo
zók, akik a szülői házból hozták 
magukkal a felemelkedés vágyát 
és a gátak, az elnyomás, az em
bertelenség ellen való szívós harc 
keménységét. Ez az értelmiség az
tán igazán nem a könyvekből sze. 
di a valóság ismeretét, hanem a 
nélkülözésekkel való viaskodás- 
ban, a munka gyötrelmeiben és 
gyönyöreiben, az elsődleges, ere. 
deti ismerkedések friss élmény
anyagában szerezte meg érzékét 
a realitások iránt s amikor most 
ezer és egy változatban újra há 
boriival fenyegetőzik a kapitalis
ták és imperinlisták rothadó 
rendszere, ez a munkás és parasz
ti értelmiség nyomban résen áll. 
Ismerjük azonban azokat az értel
miségieket is, akik az önmeggyő
zés lelki erejével és szépségével 
«gy polgári világból, jobb mód 
családi körülményeiből emelked
tek az örökölt korlátok fölé s ér
telmiségi hivatásukká tették 
níp szolgálatát, 
Erekhez is szól 
Ezek is tanuságtételrc jelentkez
nek most a béke zászlaja alá.

a 
a nép igazát, 
most a szózat.

<§3 van még egy harmadik kat- 
gória is, Az értelmiségi, aki 

nem lát és nem hall a szakmá
ján túl. Részlet-szakember, akit- 
hibájából vagy hibáján kivül el- 
gépiesitett a kapitalista termelés 
és most savanyu képpel áll a ki
alakuló frontok között. Legtöbb- 
nyire van azonban egy alapvetően 
jó tulajdonsága is. Építeni szeret. 
Eredményeket kiván szakmájában 
felmutatni. Félti a munkáját. 
Hát ez az ember is békét akar! 
Gépnek gép, de élő motorja van, 
emberi szikra. Ezt a szikrát kell 
megtalálnunk s ha felvilágosít
juk, hogy építésről vagy rombo. 
lásról van szó, amikor békéről 
vagy háborúról döntünk, akkor 
felgyűl benne az emberség és 
mellénk áll. Nanics is más útja. 
Aki nem a békével tart, az az 
esztelen pusztítás démonjait 
ereszti szabadon s akkor nincs ir
galom többé az ő kis munkater
veinek, becsületes céljainak sem. 
A mi erőnk, hogy minden alapjá
ban véve jóhiszemű embernek,

----- ------------ --------------------------------------“

nak többé magukra. A békemoz-. biológusok s ennek a zagyva ál- 
galom melléjük állítja a tudás értelmiségnek — az ágyukufárok, 
legjobbjait, a békehivő értelmisó., földbirtokosok és népeket ^egy- 
gieket. ' másnak ugrató petroleummágná*
fJV.djuk, hogy miért tesszük, sok szellemi cselédségének —- jel- 

Hitlernek és Mussolininak lemző alakja a honáruló honatya, 
sohasem sikerült volna egy hit- a valutázó pap vagy a kémkedő

akiben csak szemernyi belátás és vány kizsákmányoló klikk szol- követ. Ezeket a ponyvaregénybeli 
felelősség van a munka és hala- gálatába állítani a tömegeket, ha figurákat nem szabad lebecsülnie 
dás iránt, szükségképpen velünk síppal, dobbal, nádi hegedűvel Ezek közveszélyesek! Ezektől fél- 
kell tartania. nem altatták volna el a dolgozók fenünk kell szocialista versenyek.

Csalt elaljasodott, bestiális em- lelkiismeretét országaikban., Ha ben fejlődő iparunkat, uj, egész*  
bér szegülhet szembe a békemoz- nem akadtak volna házi tudósaik, ségesebb alapokon felépítendő 
galommal. íróik, különféle értelmiségi te- mezőgazdaságunkat, kulturotthív

Csak szolgalelkü, hitvány em- nyérjósaik meg méregkeverőik, nainkat, a dolgozók javát szolgáló 
bér állhat a háborús uszitók ol-akik céltudatos ármánnyal be üdülőtelepeinket, ujtipusu, reá- 
dalára. nem hálózták volna a lelkeket, lista iskoláinkat, családunkat;

' A vvrocláwi nagy értelmiségi Értelmiségi bűnözők gyártották a gyermekeinket, közös munkával 
béketüntetés óta egyre világo- faji gyűlölet jelsiwait és gyilkoló szaporított nemzeti vagyonúnkat 
sabban rajzolódik ki az értelmi-szerszámait, értelmiségi bűnözők Mindenünket, amiért érdemes él- 
ség emberi öntudatraébredésének hazudták el a napot az égről s a nünk.
és fokozódó éberségének nemzet- szocialista társadalomépités való- A. zért is, minden szerelmünk- 
közi térképe. Most Bukarestben ságát a Szovjetunióban, s értelmi- kel és gyűlöletünkkel harc*  
jövünk össze, hogy a Román Nép- ségi bűnözők voltak azok a szép- ha a békéért! Égő szerelmünk az 
köztársaságban is zárt sorokban lelkek, politikai selyemfiuk, Quis- alkotásé és haladásé, izzó gyülö- 
csatlakozzunk a békefronthoz, lingek, csatlósok, turáni igricek létünk a hazugságé, a romboláséi 
Holnap Párizsban szikrázik fel az is, akik szerte Európában nem a kizsákmányolásé. A háborús 
alkotó emberiség lelkiismerete, átallották a német csizma alá szó- uszitóké. Az imperialistáké. A' 

ritani a fejeiket. békefronton mindenkinek jut sze*
A kapitalista világ újra veszet- rep. A békebarát értelmiségnek a 

tül gyártja az értelmiségi bünö- legaljasabb merényletet kell meg- 
zőket. Megint vannak háborús 
ügynökök és az emberiség hala- háborús célokra való felhasználó, 
dúsát kétségbevonó Herrenvolk- 
szociológusok, megint vannak faj-

alkotó emberiség lelkiismerete. 
Holnapután az óceánon is átcsap 
a béke tavaszi fuvallata és vala
hol Amerikában kócolja össze a? 
imperialista gengszertpolitikusok 
számításait. A sztrájkoló munka 
sok, a bebörtönzött kommunista 
szabadságharcosok nem marad

hazudták el a napot az égről s a nünk.
A zért is, minden szerelmünk-

akadályoznia: a tudás és szellem

sát.
í, BALOGH EDGÁR.

a» on^resssusa
Vasárnap dél- fásra, áki^ hangsúlyozta^ hogy az john Rogge az Amerikai Haladó Egyesült Államok kormányának 

i Párt vezető egyénisége hangsú- külpolitikáját, mely az Egyesült
lyozta, hogy mint hazáját szerető Államokat a ‘katasztrófa felé ve- 
amerikai polgár aggódva szemléli ~
azokat az eseményeket, 
az Egyesült Államokban és az 
Egyesült Államok határain kívül 
történnek. A továbbiakban rámu
tatott arra, hogy az Értelmiségiek 
Kongresszusa kifejezésre juttatja 
a népek békevágyát. A továbbiak
ban éles bírálatban részesítette az

NEWYORK. —
előtt nyílt meg ünnepélyes kere- összes népek el vannak 
tek között a newyorki „Carnegie- 
HalZ“-ban az Egyesült Államok
beli Értelmiségiek Kongresszusa, 
melyet az Egyesült Államok Ér
telmiségeinek Országos Tanácsa 
hívott össze a világbéke megvé
dése érdekében. Az értekezletei! 
több mint 2500 amerikai háíadó- 
szellemü értelmiségi, tudósok, 
művészek és a szakszervezetek 
megbizottai vesznek részt.

Az értekezleten mint meghívot
tak résztvesznek a Szovjetunió, 
Lengyelország, Csehszlovákia, 
Cuba, Nagybritannia, Norvégia és 
a Fülöp-szigetek értelmiségi ki
küldöttei.

Az értekezlet az amerikai értel
miségiek általános érdeklődése kö
zepette kezdte meg munkálatait. 
A meghívókat jóval az értekezlet 
megkezdése előtt elkapkodták és 
így az értekezlet szervezőbizott
sága kénytelen volt a sajtó utján 
megköszönni az amerikai közvéle
ménynek a hatalmasarán,yu érdek
lődését, melyet a kongresszus 
iránt tanúsított.

A hatalmas teremben több mint 
2800 személy szorongott és az ér
tekezlet vezetőit S/iarpley tanárt. 
John Rogge volt amerikai igazság
ügyminiszterhelyettest, a Haladó 
Tárt vehetőit a jelenlevők lelkes 
ünneplésben részesítették. Hasonló 
meleg ünneplésben részesítették a 
tejembe belépő külföldi kiküldöt
teket, különösen a Fagyejev ve
zetésével érkező Szovjet kiküldöt
teket.

Az értekezletet Sharpley pro
fesszor nyitotta meg, aki rövid 
beszédben üdvözölte a megjelen
teket.

Utána Artliur IűouKoh. Utak- harcolnia, ugyan az a 
állambeli püspök emelkedett szó- tónkra, mint amikor a horogkeresz-

szánva 
arra, hogy megakadályozzák az 
újabb háború kitörését. A népek 
együttes békeakarata legyőzhetet
len erőt képvisel. Gillien cubai 
költő rendkívül mélyhatásu beszé
dében mutatott rá arra, hogy a 
háború sohasem magától jön, 
hanem azok kezdeményezik, akik 
abból hasznot húznak és akik so
hasem vesznék részt a harcokban.

SCOCCIMARRO SZENÁTOR:

zeti. Idézte Clark-nek Truman el- 
amelyek nők gazdasági tanácsosának szavait 

aki a munkanélküliség egyetlen 
megoldásának lehetőségét a há
borús előkészületekben látja. 
Hangsúlyozta, hogy a ' háborús 
propagandával szembeszegül őket 
— a béke barátait — ezért üldö
zik Amerikában.

Letépjük a láncokat, amelyekkel a kennámr rabságba 
akarja kényszeríteni az olasz népet

Az Atlanti Szerződés az olasz szenátus eiött

Scoecimarro kommunista 
hatalmas beszédben leplez- 
olasz kormánynak a nép- 
háborus uszitók külpoliti- 

elemezte az 
rámutatott

ROMA. — Az olasz szenátus teg
nap éjszaka fejezte be az Atlanti 
Szövetséggel kapcsolatos vitát.'

Mauro 
szenátor 
te le az 
áruló és
kaját, majd részletesen 
Atlanti Szövetséget és 
annak támadó jellegére.

Scoecimarro 
padsorok felé 
dotta:

—• Az Önök 
litika és ellentétben ált Olaszország 
nemzeti politikájával ennek legéke
sebb bizonyítéka az, hogy az olasz 
dolgozó tömegek az Önök politiká
ja ellen vannak, önök ugyanabba a 
hibába esnek, amibe annakidején a 
fasiszták t-v beleestek. Ha Olaszor
szágnak amerikai zászló alatt kell 

sors vár há

ti többségi 
fordulva ezeket mon-

ezután

politikája fasiszta po-

kcllett harcolnia, 
ellenzék az Önök 
és ezért folytatja

tcs zászló alatt 
Ezért harcol az 
politikája ellen 
tovább a harcot.

A továbbiakban hangsúlyozta, 
hogy az Atlanti Szövetséghez való 
csatlakozás súlyos kihatással lesz a 
kormányra. Az olasz nép kész megr 
akadályozni a kormány mesterkedé
seit. A népek hangja harcra hívja a 
világ népeit a háborús uszitók ellen 
és a népek élén mindenütt a kom
munisták állanak, akik a demokrá
cia és a haladás erőit vezetik.

— Mi azt kérjük az olaszoktól, 
hogy egységes frontot alkossanak, 
hogy letépjük azokat a láncokat, 
amelyekkel önök az olasz népid 
rabságba akarják hajtani. Tisztában 
vagyunk azzal, hogy Önök nem ret
tennek vissza semmitől sem, ha az 
el’eniinl: folyó harcról van sró és ez 
a szerződés elsősorban ellenünk irá
nyul. A Kommunista Párt harcra

készen áll és minél brutálisabbak 
lesznek azok az üldöztetések, melye
ket önök gazdáik utasítására foga
natosítanak, annál határozottabban, 
folytatjuk a harcot?

Az olasz képviselőház szava
zattal 112 ellenében elfogadta az 
Atlanti Szerződést, 8 szenátor 
tózkodott a szavazástól.

A kommunista
portja, javaslatot 
melyben követelte, 
kormány kezdjen

tar-

szenátorok 
terjesztett' 
hogy az i 
tanácskozásokat 

barátsági és megnemtámadási szer
ződét megkötése érdekében a Szov
jetunióval és a népi demokráciák 
államaival.

De G.icpori hozzászólása után a 
Scoecimarro szenátor javaslatára a 
rzcná'.us elnöke szavazásra bocsá
totta a javaslatot. A szer. A túr 170 
szavazattal, 105-cl szemben n javas
latot elutasította,

cso- 
oc, 

olasz



Mit és kinek ír az iró?
„Olyan irodalmat valósítsunkA Roman Népköztársaság író- események útját s tisztábban lát- 

szövetségének konferenciáján Za- ták a harcoló erőket. A „Scante- meg, mely napjaink magaslatán
haria Stancu jelentésében többek ia"-nak a —” ' - - — " — * ------------
között megállapította: i______  ______ .

„...Valamennyiünknek becsüle- gyalásában" cimü cikke rendki- hatott irodalmat, amely á szocia-
tesen meg kell kérdeznünk ma- vül értékes útmutatás. ' lizmus országunkban való épsé
günktől, hogy mit írunk és kinek Mindez hozzájárult az irodalom sét szolgálja s lesújt az ellenség
írunk, milyen meggyőződések lel- kezdődő fordulatához. A prózában re*  mindenre, ami régi és rothadt, 
kesitenek, mit és kit védünk az feléledt a novella. Az első lépés Olyan irodalmat, amely hozzájá. 
írásainkkal? Az irodalom harci előre a témaválasztásban nyilvá- rul az uj ember kialakulásához, 
fegyver. Az iró lehet harcos, aki nult meg. Sok iró igyekezett tűk- Magas művészi értékű irodalmat, 
fegyverének gyilkos tüzét a dől- röztetni a dolgozó parasztság és Az ország történetében az irók- 
gozó nép, a szabadság, a béke és ! ............... ................ ' ' ' „ ____  _. ............. „
a művelődés ellen irányítja, vagy cot. Sajnos, kevés az üzemi dől- vező alkotási feltételei, sohasem 
pedig a kizsákmányolók ellen, gozók kérdéseival foglalkozó no- vette körül őket a mainál na- 
azok éllen, akik megkötni akarják vella. A regények, bár számuk gyobb szeretet, testvéribb meleg- 
az idő kerekét, leigázni, tudatlan- kevés, mérus feljogosítanak =rra a ség. Pártunk figyelemmel kiséri 
ságbá süllyeszteni akarják a né- megállapításra, hogy a regény- mindegyikünk növését, fejlődését, 
pékét, hogy örök rabságban tart- irók helyes utón haladnak. Az ■'------- -J-~ —
hássák őket." elmúlt évben legtermékenyebb a

; Ezután . a Román Munkáspárt költészet volt. Több értékes szin- 
áítal az Íróknak adott segítségről mű is született. Versek, próza és

---------- ,_x. színmüvek lényeges jellemzője az, 
hogy a burzsoázia ellen irányul-

ia"-nak a „Több elviséget a mű- van. Hurcos, reálista, a munkás
veszeti és irodalmi kérdések tár- osztály forradalmi szellemétől át-

lizmus országunkban való épité-

a tőkés elemek közötti falusi har- nak soha sem voltak ilyen ked-

segíti, támogatja, kezébe adja az 
ideológiai nevelés eszközeit, min
dent megtesz azért, hogy minden, 
kinek megteremtse a fejlődéséhez 
legkedvezőbb anyagi feltételeket. 
A Párt szeretettel és bizalommal

beszélt. A Román Kommunista
Párt a föld alól is arra töreke- — - - ■ — —.---------- -
dett,.hogy a nép felé fordítsa a nak, a munkásosztály harci fegy- felkarolja munkánkat. Legyünk 
haladó írókat. A felszabadulás ’ .......................... — ■ -
utáni a munkásosztály pártja 
nyíltan a nép szolgálatába helyez- haria Stancu ezeket mondta: 
te áz irodalom kérdését s a mun- '
kásösztály oldalán való harcra' 
szólította az írókat. Az 1944 au
gusztus 23-tól 1947 december 30- 

' ig telt években á munkásosztály 
elég kevés segítséget kapott az 
irodalomtól. E korszakban két 
életfelfogás: egyrészt a hanyatló 
burzsoázia, 
nini tudománnyal felfegyverke
zett proletáriátus hevesen megüt- együttesének és tánccsoportjának-az szereplői. Az előadást Jakab István 
között. Az osztályharc politikai, előadásában. A nagy kulturházat igazgató-tanitó rendezte gondosan. A 
társadalmi és gazdasági síkon va- ■ zsúfolásig megtöltő közönség érdek- siker lényeges segítője volt azegyüt*  
ló‘ élesedésével párhuzamosan, az ■-a**»  » 1 u..
irodalom mezején is kibontako
zott a harc. Ebben, mint annyi 
másban is, nagyon hasznos volt a 
.szovjet művelődés és irodalom ál 
tál kapott támogatás.

A forradalmi átalakulások, a 
•munkásosztály politikai, gazdasá
gi és társadalmi sikerei uj kérdé
seket állítottak áz irók elé, első
sorban a harcban alkotásaikkal 
közvetlenül résztvevős feladatát. 
■A munkásosztályból uj tehetségek 

- emelkedtek, akik friss, magából a 
forradalmi harcból fakadt légkört 

: hpztak. Az 1948. évi irodalmi 
szempontból is figyelemre méltó 
eredményeket hozott. Á köztársa
ság megihlette a költőket. A Nagy 
Nemzetgyűlés választása erős 
visszhangot vert az írókban. A 
gyárakban, munkatelepeken, ipar
vidékeken tett látogatások gaz
dagították- költők és prózairók 
tárgykörét. Javultak az élet s az___________ ,______ ~______________
alkotás feltételei is, ami szintén tartott előadást ’ a román' Néprajzi

veréül íródtak. “ méltók a bizalomra, melyet a Ro-;
Jelentése befejező részében Za- mán Munkáspárt irántunk tanu-‘ 

sít."

másrészt a marxi-le-

-4 bogártelki színjátszók
Egeresen vendégszerepeltek

EGERES. — (Levelezőnk írja): kéje" cimü színdarabot, román, és 
Egeres község lakosságának alkalma magyar táncokat, s hallgatta meg a 
volt gyönyörködni a bogártelki föld- szavalatokat, . énekeket. Különösen’ 
műves szakszervezet színjátszó sok tapsot kaptak a .Jtîatroszov"

Az osztályharc politikai, előadásában. A

lődéssel nézte végig í 
„Matroszov" és „Krizsó Kati kecs-

a bemutatott tes tágjainak a lelkes törekedése.
Fodor János

EG1E1EMEK 
együtlmüködégéb&l s 

MAGYAR NÉPRAJZKUTATÓK 
ELŐADÁSA A ROMÁN NÉP

RAJZI INTÉZETBEN
A Bolyai Tudományegyetem Nép

rajzi Intézete évek óta magához

Á MNSz gyerő vásár helyi 
kulturmunkájából

(Levelezőnk Írja.) — Gyerővásár- 
helyen, a Magyar Népi Szövetség 
keretében - működő kulturcsoport 
nemrég nagy sikerrel előadta a „Dó
zsa György" és az „Ocskó Teréz" 

vonzotta a kolozsvári magyar’nép-;
tóno a Sztáljm Alkotmányról tar-, 
tott előadást, melyet nagy, figyelem- 
mel hallgattak: végig.- A: műsort ver*  

; sek ég kétszól emu népdalok tarkítot
ták. A szereplők kivétel nélkül lel
kesen és öntudatosan arra töreked
tek, hogy a falu népe ne csak szó- 
rakozashoz jusson, hanem ugyan
akkor tanuljon. Is. A jövedelemi 
Közművelődési Otthon építését 'szol
gálja:

Az élőadást románok is szép szám
mal nézték végig. A következő elő
adást á MNSz kulturcsóportja a ro-

rajzkutatókat és a -rokon tudómé' 
nyok'szakembereit, akik az intézet
ben munkaközösségeket alakítottak 
egy-egy kérdés, terület feldolgozá
sára. A Babes Tudományegyetemen 
hasonló néprajzos kör alakult ki, 
melynek tagjait rendszeresen tartott 
előadások hozták össze. Mindeddig 
azonban a két csoport egymástól el
szigetelten működött. Egymás cso
portos látogatására csak legújabban 
került sor. Minap a román csoport 
meghívására, két magyar etnográfus

-- “----  , — <» .L..1U3U auasi a xvunoz Kiuuurcsvporiju a ro-
nem maradt hatas nélkül. A Mun- intézetben. Dr. Kós Károly a hagyó- mán kulturcsoporttal együtt rendezi, 
kas es^ Kommunista Partok-Tájé- ,mány és az anyagi élet kapcsolaté- hogy a kulturmunkán keresztül is 
köztato Irodájának a Jugoszláviai nak a vizsgálatában érvényesített fejlesszék az együttélő nemzetiségek 
Kommunista, Párt helyzetére vo- módszerét ismertette, Jagamos Já- baráti egyetértését, mert csak a kö- 
natkoző Határozata és a Román 

--.Munkáspárt Központi Vezetőségé- 
- nek júniusi Határozata révén az 
..irók jobban meg tudták érteni az

nos pedig a magyar népzenei kuta- zös építő munkával valósíthatjuk 
tásról tájékoztatta román szakembe- meg a szociálizmust. 
reket. Mindkét előadást részletes 
megbeszélés követte. K. B.

A bukaresti 
békekongressxus előtt

Áradunk! mint a nagy folyók huEáma, 
szavunk kiönt és mindent átitat — 
s bár a békét minden csfeppünk kívánja, 
jaj a világ gyujtogatóinak.

(Horváth Imre)

A Román Népköztársaság értelmiségeinek Bukarestben ma 
kezdődő országos békekongresszusa előtt, tudósok, írók, művészek, 
diákok, mindenrendű értelmiségiek az ország valamennyi városában 
volt gyűléseken félreérthetetlenül kinyilvánították cselekvő állás
foglalásukat a béke és a művelődés mellett. A gyűléseken hozott 
határozatok s a kongresszust üdvözlő táviratok nem hagynák két
séget afelől, hogy szerte az országban az értelmiségiek megértették 
e vállalják a mai kongresszust kezdeményező bizottság felhívását, 
mely befejezésében kimondta:

,...Annak a nagy felelősségnek tudatában, méllyel hazánknak 
a Román Népköztársaság dolgozó népének sa történelemnek tar
tozunk, felemeljük szavunkat az újabb háborúra uszitók, az angol
amerikai imperialisták éllen.

■ / Legyen ez a kongresszus a Román Népköztársaság értélmisé'- I 
adnék harci felhívása, hogy még szorosabban zárkózzunk fel népi 
demokratikus rendszerünk még fokozottabb megerősítésére, 
biztosítéka népünk szabad fejlődésének a szocializmus felé, o o- 
sitőka országunk nemzeti függetlenségének és kultúrája felvtrag*  : 
zásának.

Nyilvánítsuk ki újból azt az elhatározásunkat, hogy az impe
rializmus ellen megvédjük a demokráciát, a békét és a kultúrát es 
népünket a kultúra legmagasabb fokára emeljük. i

Országunkból az imperializmus élleni harc egyre erősödő es § 
minél csélekvőbb tényezőjét kell kiépíteni, a béke frontján, a szo\ 
dalizmus és haladás arcvonalán, melynek élén a Szovjetunió all.

Ugyanez a határozott békeakarat, mély egyben harcos állás
foglalás a népék békéjét fenyegető minden imperialista törekvés 
éllen tükröződik a bukaresti kongresszus küszöbén a folyóiratok
ban.’Az „Ütünk", a Román Népköztársaság írószövetsége Magyar 
Csoportjának lapja, „VÁLLALJUK!" című vezércikkében eZso 
világháborútól máig eltelt idő rövid keresztmetszetét adva, többek 
között ezeket írja:

,A- második világháború után hazánk értelmisége már a szov
jet értelmiség példáját követi. A marxista-leninista tudomány mind 
nagyobb elterjedése, mind elmélyültebb ismerete, az imperializmus 
igazi arcának felismerése, a mi értelmiségünket is a dekadens pol
gári álhumanizmussal való leszámolásra és a dolgozok harcaval való 
azonosulásra késztette. Wroéláwban az értelmiségi világkongres
szuson. éppen a Román Népköztársaság küldöttségének vezetője, 
Leonie Ráutu javasolta, hogy a iő ország kiküldöttjei hazájukban 
is szólítsák harcra az értelmiséget a béke védelmére, a kuRura 
megmentésére, az imperialisták áltál támogatott új fasizmus meg
semmisítésére.

Az eltelt néhány hónap alatt a vílágmozgalom kiszélesedett. 
Minél eszeveszettebben fenyegetőznek az imperialisták, annál félre- > 
érthetetlenebbül hangoztatja a dolgozó értelmiség, hogy a haladó \ 
kulimra ügye elválaszthatatlan a béke ügyétől, a békéért pedig ! 
harcolni kell.

Bukarestben összeült most a Román Népköztársaság íróinak 
értekezlete s ezt követőleg az ország értelmiségeinek legjobb kép
viselői tartják meg kongresszusukat. A kilencszáz résztvevő mögött 
ott vagyunk mi is, mindannyian: értelmiségiek üzemekből, iskolák
ból, főiskolákból, intézményekből, szerkesztőségekből, műtermekből, 
színházakból.

Vállaljuk a harcot a béke, a haladó kultúra ellenséget eUen!“

„UTCAI ISMERETSÉG"
A kolozsvári „Capitol" és „Popular" mozik filmujdonsága 

német „erkölcsdráma". A mai — tegyük hozzá — nyugati Német
ország életét mutatja be. Ez az élet 1945-ben, az angol, amerikai, 
francia megszállás idején kezdődött. Azóta állandósult és még job
ban kifejlődött. Élelmiszerhiány, sőt krónikus éhínség van. A jegy- 
readott élelmiszer oly kevés, hogy csontrafogy az ember tőle. Igaz 
ugyan, hogy mindent lehet kapni feketén, de azt csak a milliomos 
siberek tudják megfizetni. A spekulánsok jól élnek. A vulkán te
tején könnyüvérü nők serege táncol. Termelő munka nincs. „Ro
mok között, odúkban lalíunk. A holnap nem érdekel bennünket, 
csak a ma" — mondja a film egyik szereplője. Ilyen az élet Berlin 
nyugati részében, de Hamburgban, Frankfurtban, Münchenben és 
a többi nyugati városokban is.

A film elfelejti megmutatni, hogy az életnek ezt a megállását 
Hitler utódai, a nyugati megszállók okozzák, ök a fősiberck. Az 
imperializmus képviselői. A filmen sehol angol, amerikai, francia 
katona nincsen. Ez óriási hiányossága. Ezzel meghamasitja a való
ságot, nem mutatja meg a baj gyökerét és az egésznek bizonyos 
giccses jelleget ad. Különösen érezhető ez a második részben, ahol 
a szcenáriumiró és a rendező kifogy az ötletekből és a meseszö
vésben bizonyos megtorpanások észlelhetők.

A film első részét érdeklődéssel néztük, a második rész kissé 
untató. A mozit vegyes érzelmekkel hagytuk el. Nehány kitűnő 
epizódszereplő emlékét vittük magunkkal.

VILÁGOSSÁG

Iskola és sport a Szovjetunióban
JEGYZETEK EGY TANULSÁGOS KIÁLLÍTÁSRÓL

Láthatsz mindent, ami 
a szovjet emberpalán
tákkal kapcsolatban ér
dekel. Láthatsz tejes
üvegeket hadirendben, 
bölcsődéket, gazdagon 
fölszerelt napközi ott
honokat, virágoskerte
ket és óvodákat, nap
fényes iskolákat s ka
tonaiskolás pöttöm gye
rekek kopasz fejét. Ta
nítókat és tanárokat, 
élénk, életszagu és izü 
tankönyveket, a pihe
nés csodás parkjait, a 
gimnáziumok kémiai és 
fizikai laboratóriumait, 

ahol valóban az életre 
készítenek elő. Az ipar
iskolákat komoly, pápa
szemes ,tanítóikkal, hát
térben a még komo
lyabb iparral. A zenc- 
iskoláka'., többek kö
zött olyan gyermekzene- 
karral, ahol csupán a 
kiragadott részletben 
négy csellista látható.

Hányán lehetnek a he
gedűsök? Es láthatod 
még az iskola könyvtá
rában a beáradó napot, 
a növendékek arcán a 
hamisítatlan áhítatot s 
diákokat, körülvéve a 
vizsgáztató tanerőkkel, 
felvételi napot a kom- 
számolóknál. A sakk
klubokat és sihedersak- 
kozókat. Láthatsz min
dent. Titok itt nincs. 
Tanulhatsz belőle. Pél
dát vehetsz

Külön ki kell emel
nünk a kiállítás gazdag
ságát, művészi kivitelét. 
A sportolók csodálatos 
tömegeit, ami már a 
szovjet sportfilmeken 

elbűvölt bennünket. A 
női sportolásban messze 
a többi országok előtt 
vannak, s a férfi spor
tolásban nem hiába 
mondotta ki a Szovjet
unió Kommunista Párt
jának Központi Blzott-

: sága a határozatot: Kö- 
j vetkező években sporto

lóink a legtöbb sportág
ban magukhoz kell, 
hogy ragadják a veze
tést. A világviszony
latban is kitűnő ma
gyar tenniszezők máris 
áradozva beszélnek a 
szovjet tenniszsport ere
jéről. Olyan terület ez, 
amiről most hallunk 
először. Gyorsaságban 
és szépségben, tömeg
sportban és rekordok 
terén, mindenütt erő
sek.

„Sport és iskola a 
Szovjetunióban", a kiál
lítás szervesen össze
tartozik.

.Nálunk a tanítót 
olyan magaslatra kell 
emelni, amilyen magas 
magaslaton sohasem 
volt és nem is lehetett 
a kapitalista társada
lomban", hangsúlyozta

Lenin. „Minden szovjet 
embernek egyúttal ne
velőnek is kell lennie", 
irta Makarenko. Te
gyük hozzá: jó nevelők. 
Ezt bizonyítják hozzánk 
érkezett filmjeik, lefor
dított tankönyveik s e 
kiállítás gazdag, szok
ványtól teljesen eltérő, 
művészi anyaga is.

Meg kell említenünk 
a néhány, meglepő szi«- 
érzékű gyermekrajzot. 
Szemenov Pável 15 éves 
flu tájképe például nem 
a csodagyerek alkotása, 
hanem a gyerekmüvés: 
müve. Akármelyik jé 
kiállításon becsülettel 
megállja a helyét.

A kiállítás mindennap 
megtekinüiető a kolozs
vári Égve1™*  Kőnyr- 
tárban.

i
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ALSÓTOK (Levelezőnk írja) — 
Még március elején az akkori jó 
időt kihasználva, megkezdtük a 
tavaszi vetési munkálatokat, a 
Komán Munkáspárt, a Magyar 
Népi Szövetség és a Frontul Plu.' 
gărilor helybeli szervezeteinek 
mozgósításával a szamosmegyei 
Alsótök községben, A havazás ké
sőbb . megállította a munkát, de 
most ujult erővel fogunk hozzá.

A szerszámokat már előbb ki- 
javítottuk; a vetőmagot, ami volt 
kitakarítottuk. Nagy örömünkre 
a vetőmaggal nem rendelkezők 
is megkapták a napokban az ál
lamtól a szükséges tavaszi vető
magot. Boldogan osztottuk szét az 
arra jogosultak között s ez utón 
is köszönetét mondunk a Román 
Munkáspártnak amiért segítsé
günkre sietett. Igyekezni is fo
gunk reggeltől estig dolgozni, 
hogy mi is hozzájáruljunk a szór 
ciálizmus építéséhez.

Az időközben beállott szántásra 
alkalmatlan időt arra használtuk 
fel, hogy egyéb munkát iș elvé
gezzünk. így kiirtottuk a legelők
ről a tövisét

SZALONTAI LAJOS

ÉpitS *
TORDA. — (Tudósítónk irja.) A 

tavaszi mezőgazdasági munkálatok 
előkészítésével egyidejűleg Aranyos- 
Torda megye falvaiban, nagyarányú 
önkéntes épitési munkát is végeztek 
a dolgozó földművesek.

SZIND községben kijavították és 
teljesen rendbehozták az iskolaépű-. 
let helyiségeit és kerítéssel látták el 
az épületet.

MAROSGERSE község dolgozó 
földművesei önkéntes munkával vet
tek részt a Maros folyó feletti vas
úti hid. elkészítésében. így rövidesén 
sor kerülhet a hid átadására á for
galomnak. A híd megnyitása azt je
lenti, hogy az utasoknak nem kell 
ezután 20 kilométert gyalogolniok a 
székelyföldvári állomásig.

CZINTOS fcüzség dolgozó föld
művesei a Román Munkáspárt helyi 
szervezetének kezdeményezésére ön
kéntes munkával községi istálót épí
tenek.

MAROSLUDASON a község dol
gozó fiatalsága egy holdnyi belsősé
get kitisztított és parkká alakított 
át. Ugyanakkor megtisztították a 
sportpályát is. A munkában 86 leány 
és fíu, összesen 661 munkaórát dol
gozott.

KERCSED dolgozó földművesei 
kultúrotthon építését vették tervbe 
és hozzá is fogtak a szükséges anyag 
összegyűjtéséhez. Eddig fákat vág
tak ki, deszka és gerenda készítésé
re. Ugyanakkor 5 véka gabonát és 
35.000 lej készpénzt gyűjtöttek ösz- 
sze a kultúrotthon céljára.

VÁRFALVAN a Munkáspárt -he
lyi szervezetének kezdeményezésére 
a dolgozó földművesek 170-en 7 
hold községi legelőt takarítottak tó, 
4 dolgozó földműves pedig felvágta 
az iskola fáját.

KIRÁLYRÉT 60 dolgozó földmű
vese 150 köbméter homokkal és ka? 
viccsal kijavította a községi utat. A 
végzett önkéntes munka értéke 
75.000 lej.

SZENTJAKAB községnek nem 
volt községi kútja. 15 dolgozó föld
műves 4 nap alatt önkéntes munká
val kutat .ásott és egy Onisca neve
zetű zsirosgazdától, akinél cement
gyűrűk hevertek, a közösség céljára 
igénybe vették a szükséges gyűrű
ket. A végzett munka értéke 18.000 
lej. Ugyanitt a dolgozó földművesek 
170 holdnyi község! legelőt, tisztítot
tak meg önkéntes munkával.

BÁNYA BÜRKÖN n dolgozó föld
művesek a Tárt és a demokratikus 
szervezetek támogatásával helyisé
get hoztak rendbe a tejgyűjtő köz
pont részére. Itt 200 gyermek kap 
naponként teint. A sziiluéaes edé
nyeket a község lakói adták össze. 
Egyidejűleg kija vi tol fák a kultúr
otthon helyiségét s legutóbb a ren
dezvényeken befolyt tiszta jövede
lemből és közadakozásból rádiót vá
sárolt alt nz otthon számára.

N. M.

Hárdus 27°lg

215 Mtárt száistollak fel
ős Wbb mini 82 hektárt veteW be

a kolozsmegyei Igazgatósághoz tartozó állami gazdaságok
KOLOZSVÁR — A kedvező időjárás következtében hatalmas lendülettel indultak meg a szán’ 

t&si és vetési munkálatok az Állami Gazdaságokban. Az Állami Gazdaságok kolozsmegyei igazgató
ságának közlése szerint Kolozson 38.52, Sangerin 40, Kajánban 4-60, Hidalmáson 4120, Réckereszturon 
1» Válaszúton 0$, Iklódon 15, Méhesen 17, Csicsókereszturon 4, Pusztakamaráson 1740, Cioaran 
16-15, Bágyonon 50.18» Bethlenben 6 hektár szántóföldet szántottak fel. ■

A uctési munkálatok a következőkép alakultak: Kolozson 18 hektárt bükkönnyel, 10.26 hek
tárt takarmányborsóval, Kajánban 4.60 hektárt bükkönnyel» Iklódon 2 hektárt bükkönnyel, 3.16 hek
tárt búzával, 1.49 hektárt árpával» Bágyonon.8 hektárt bükkönnyel, 7.42 hektárt takarmányborsó
val, 4 hektárt búzával, 1.70 hektárt árpával, 2 hektárt zabbal, Mezőméhesen 7.60 hektárt zabbal, 
Szamosujváron 3 hektárt búzával és 7 hektárt árpával vetettek be.

Szépek az eredmények a zsibói állami gazdaságban,

a DaDeroKOB. plBcnnl
lességét A félreeső tanyán a gyermekek kultur- 
előadásokat rendeznek. Olyanok lépnek itt szín
padra, akik talán mostanáig nem is hallottak a 
színpadról.

A tanya dolgozói tervbe vették egy. modem 
sertésfiaztató építését. Negyvenhat apró malacká
nak kell férhőhely. A régi rossz ólakat szellős, 
napos épületekkel cserélik fel. A disznóállományt 
is felfrissítik. A közeljövőben a mangalicák egy 
részét yorksirei-fajtókkal cserélik ki.

Szépek az eredmények a zsibói állami gazda
ságban.. De úgy látszik, hogy a vezetőség bizonyos 
tekintetben elhanyagolta a felvilágosító munkát 
Ezért történhetett meg, hogy a szalma nincs kellő
képpen elfedVe. Az udvart, szálmahulladék borítja 
és máig sem találtak megoldást a trágyalé kive
zetésére. Pedig jó állatokat csakis tisztaságban 
lehet nevelni. A trágyáié pedig kitűnő tápanyag 
a földekre.

Ezeket a hibákat egy kis jóakarattal és több 
nevelőmunkával már rég ki lehetett volna küszö
bölni. A vezetők ne elégedjenek meg az elért si
kerekkel, mert a dolgozókban nincs hiba. Megvan 
az akarat bennük. Ahogy Muresan Ioan is akarta,: 
hogy megtanuljon olvasni és megtanult, úgy a 
fenálló hibákat is ki lehét küszöbölni.

SZAKÁCS ISTVÁN

ZSIBÖ. — (Levelezőnk írja.) — Magas feny
vesek között várszerűen épült a Béldi grófok kas
télya Zsibó mellett. Béldi úrék gondoskodtak arról 
is, hogy a zsibói dolgozók ne zavarhassák meg 
mindennapi semmitevésükben. Még arra is gondol
tak, hogy a cselédek ntehogy letapossák a kastély
kert gondozott pázsitját. Jó messzire építették a 
kastélytól a cseléd-lakásokat, hogy a nyomornak 
még a szaga se érhessen a méltóságos orrokig.

Ma már a Béldi grófok birtokán is más sze
lek fújnak. Állami-tanya létesült, amelynek kör
zetéhez 361 hektár szántó, gyümölcsös és szőlő 
tartozik. A háború rombolása már nem látszik a 
birtokon. A tanya dolgozói helyrehozták. Az eltört 
cserepeket pótolták, a kukoricakast és az istállót 
kijavították.

A birtok tavaszi vetési tervében 217 hektár 
van előirányozva. Az állami gazdaság dolgozói nem 
akarnak lemaradni a többi gazdaság mögött. Ștef 
Ioan naponként 16 százalékkal haladja túl a nor
mát. A tanya dolgozói ugyanis versenyben állanák 
egymással. így tették üzembe a traktorokat, a me
zőgazdasági gépeket és szerszámokat is.

A birtok gyermekei sem maradtak írástudat
lanok. Sőt, az iskolába még a 16—-17 évesek is 
szívesen járnak. A betűvető iskolában is sokan 
tanulnak. Rövid időn belül mindenki megtanul 
irni-olvasni. A tanyai iskola tanítónője tudja jköte-

Lapunk legutóbbi számában 
beszámoltunk arról, hogy a 
MNSz magyarszováti szervezeté
nek dolgozói leleplezték a soraik 
között meghúzódó osztálycllen- 
séget. A község dolgozói előtt 
köztudomású volt az, hogy Fi- 
löp Árpád nyugalmazott refor
mátus lelkész, Erdélyi István 
kulák tanító, valamint felesége 
és Binder Albert, Deák József 
kisajátított földbirtokosok s vé
gezetül Csete G. György és ne
hány nagygazdatársa a szegény
parasztság, a dolgozók ellensége. 
Tetteik napnál fényesebben iga
zolják: nem nagyon rajonganak 
a szocializmust építőkért, ellen
kezőleg, ahol lehet, kerékkötői a 
haladásnak.

A község dolgozói Filöp Ár
pád minden kapálódzása ellené
re szorgalmasan látogatják a 
politikai gyűléseket. Kinyílt a 
szemük s ma már a nyugalma
zott lelkész sem tagadhatja le 
előttük, hogy a mezőőri . 200 hol
das tanyáját — amelyet csak a 
napokban államosítottak — 40
évi papi működése alatt a falu 
verejtékéből vette. Azt se fele
dik, hogy mnig a „lelkész ur“ 
nábobi módon ólt és a faluval 
30 szarvasmarha részére korsze
rű istállót építtetett, addig a 
községnek sem közművelődési 
háza, sem szövetkezeti cpiilctc, 
de még községháza vagy meg- 
fclclöszámu iskolaépülete sem 
volt. Ma pedig azért dühös és 
átkozza a demokráciát, mert a 
dolgozók az általuk épített is
tállót elvették cs kulturházat 
építenek belőle. így lesz n szo
váti dolgozóknak kulturháza — 
papi istállóból.

— A falu népe rossz utón ha
lad — sopánkodik Erdélyi Ist
ván nagygazda-tanitó lelkibarát- 
jának, Filöp Arpádnnk, aki 30 
hold hozamán kivOl feleségestül 

együtt tanít a, községi elérni is
kolában.- Csavargatja fejét, só
hajtozik és a mult időket emle. 
geti. Azt az időt, amikor föld
jeit egy-két marék málélisztért 
dolgoztatta meg. Az osztályharc 
hallatára is dühbe jönnek. Er*  
délyinek nem tetszik, hogy a 
Földműves Szakszervezet arra 
kötelezi: Székely Józsefné volt 
alkalmazottjának járó 145 ezer 
tejes bérhátralékát fizesse meg. 
Azért is dühöng, hogy a falu 
szegénysége beleszól abba, hogy 
fiának nem jár az iskolában ösz
töndíj. A fejére „zuduló“ min
den bajt az olvasókörök rovása, 
ra irja. Ezért lett ellensége ezek
nek is.

Dc a magyarszováti nép türel
mének is van határa. A Román 
Munkáspárt, a dolgozók élcsapa
ta újabb harci feladatot tűzött 
ki: a munkásosztály és dolgozó 
parasztság szövetségének meg
erősítését, a mezőgazdaság szo
cialista ártalakitását Olyan rend
szer megteremtését, amely majd 
teljesen megszünteti az ember 
ember általi kizsákmányolást a 
falvakon is.

A magyarszováti dolgozók 
megértették: elérkezett az idő a 
cselekvésre. Örömmel vállalták, 
hogy a munkásság a szegénypn. 
rasztságrn támaszkodva, szövet
séget kössön a szováti középpa- 
rasztsággnl és közösen könyörte
len harcot indítson a kulákság 
ellen a szocializmus megvalósí
tásáért. Határoztak. A nép dön 
íésc rövid, dc méltó felelet volt 

.a nyolc mezöségi mákvirág gaz
tetteire: „Ki vcliikl Nem vállal
juk őket!'*  — hangzott nz itclet 
Kizárták őket a dolgozók szer
vezetéből és a falu közösségéből 
egyaránt ítélet volt, nmely n 
szováti dolgozók türelmi Idejé
nek lejártát jelenti. Harcba hívó 

mozgósítás a nagygazdák ellen. 
Megtörni őket minden megalku
vás nélkül. Eltávolítani a sze
gény és középparasztságtól és é 
kettőt szorosabban kapcsolni a 
munkásosztályhoz. Megértettek, 
hogy ez előfeltétele a jobb élei 
sikerének. Kímélet nélkül lep. 
Iezte le őket a dolgozó földmü- 
vesség. Nyíltan, bátran, az egész 
falu előtt.

A nagygazdák megkísérelték 
ugyan most is — mint sokszor 
más esetben is — meghiúsítani 
a dolgozók tisztogatási munká
ját. ök maguk háttérbe húzód
tak, csupán bérenceik segítségé
vel akarták megzavarni Ma- 
gyarszováton a népgyülést. Ba
lázs György a Dermatából mun- 
kásellenes magatartásáért kido
bott cipész most a szegénypa- 
rasztság árulójává vált és meg 
akarta zavarni a rendet. Dc a 
nagygazdák praktikája itt is 
visszafelé sült cl. Egy-kettőre 
rájuk olvasták mesterkedésüket 
és most még nagyobb lendület
tel Indítottak harcot az osztály, 
ellenség felszámolására.

Magyarszováton — mint szé
les ez országban — a szocialis
ta mezőgazdálkodás megszerve
zésének előkészítő politikai 
munkáját valósítják meg a dol
gozó földművesek. A nagygnz- 
dák minden fondorkodrisn cső. 
döt mond a dolgozók kemény 
elhatározásán és harci erején. 
Magyarszováton is bebizonyoso
dott, hogy a Román Munkáspárt 
által vezetett dolgozók maguk 
mögé tudják állitnni a tömege
ket az osztály-ellenséggel vívott 
linrchan. Es nem kétséges, hogy 
n Párt vezetésével a MNSz va
lamennyi szervezetében n dol
gozó parasztság tömegei sikere 
sen vívják meg a harcot n szó. 
cialista társadalom megvalósítá
sáért.

BÁNYÁSZ ALBERT.

Ragyog 'a "nap

felett
MAROSCS-ÜCS (Leveleződig 

irja) — A földesúri világ súlyos 
bélyegét hordozta Marosésucs 
maroknyi népe. Az uradalmakba 
állandóan jötték a munkát ke
reső jöldtelenek- süt ragadtak 
a községben koldusszégériyen. 
A lakosság 50 százaléka ma- is 
egy hektáron aluli. Ami kévé*  
földdel rendelkeznek, ■ azt p 
négy /évvel ezelőtt kapták a 

. földreform során. De szellemi
leg is elmaradtak voltak. Mi,nd 
a Román Munkáspártnak, mígd 
pedig a Magyar Népi Szövet
ségnek sokat kellett, dolgoznia. 
Vak sötétséget kellett eloszlat
nia a felvilágosító munkával. , 

Heves osztályharc ■_ indult, 
amely nagy győzelemhez 'moși 
jutott a dr. Lőte Zoltán-féle 
nagybirtok államosításával. Ez 
a jól vezetett gazdaság szép 
eredményeket mutatott' fel, de. 
ebből a dolgozóknak " seíhmi 
haszna sem volt: ök' továbbra 
is rongyosak és éhezők marad
tak- A kizsákmányolás nagy
mértékben folyt. ~ .

ATÍeltározás most-, megmutat
ta, hogy milyen nagy tőke, 
gyűlt itt össze.. Az ékszeréket 
elrejtették, de a dolgozó nép 
ébersége nyomára jutott s ntóst 
az állam veszi hasznát. Az ifjú 
földesur állandóan pereskedett 
a szegényemberekkel. ' A hívd’ 
■talos kiküldöttek elől pedig: ál
landóan elbújt.

A birtok átvétele.óta márkát 
vasárnap vonalit fel:, a falu dol
gozó ifjúsága vidám énekszóval 
az uj állami gazdaságba, hogy 
önkéntes munkával .rendet te
remtsenek és . ezzel is hozzájá
ruljanak az Állami Terv sike
réhez. ■

A ■ kulturális, félvHagosito 
munka nagy lendülettel, folyik, 
A Művelődési Útmutató ^ alap
ján mindegyre ünnepségéhet 
rendeznek. Az írástudatlanok 
iskolájában nyolcán vizsgáztak..

Már ragyog a nap MároscsüCs 
felett is s fényében mind több 
öntudattal küzd és dolgozik; a 
szocializmust építő nép.

BOCSĂRDI ÁRPÁD

tanfolyamot
RENDEZ FALUSI NŐKNEK 
A RDNSz KOLOZSMEGYEI 

SZERVEZETE

KOLOZSVÁR —- A koltasfcie- 
gyei RDNSz szervezete felismer
te: mennyire fontos jó falusi saj- 
tólvelezők kiképzése. S mivel A 
tapasztalat azt bizonyítja, hagy a 
sajtólevelezők közt igen sok he- 
lyeslátá;U, jó íráskészséggel ren
delkező nő akad, a szervezet el
határozta, hogy ezeknek-a falusi 
női sajtólevelezőknek külön- tan- 
folyamot, indít. Vannák falusi 
nők. akiknek a sajtó számára irt 
leveléből szinte árad az eleven 
élet, a valóság. Helyes érzékkel 
ismerik fel a kérdéseket, cs tapin
tanak rájuk. Nem egy közülük 
RDNSz tag, aki állandóan tanul 
és fejlődik, politikai, ideológiai 
szempontból is. Ezeknek a levele
zőknek rendezi tanfolyamát Ko
lozsváron a RDNSz. Olyan asszö- 
nyoknak cs lányoknak, akik mái - 
is jó .sajtólcvclczölc. de még szűk- 
■■égük van iránymutatásra, s főleg 
a cikkíróihoz szükséges technikai 
tudásra, szempontokra.

A sajtólcvclczöi tanfolyam elő
adói. kolozsvári hírlapírók lesznek 
A tanfolyam tíznapos é.-i ópri!''- 
II én kezdődik. A hallgatók a 
tanfolyam ideje alatt l^á-t 
teljes eljárást kapnak a RDNSz 
tői.

VILÁGOSSÁG |
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Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt
A kolozsvári Kereskedelmi Kamaránál 411—1949. társascég sz. alatt 

Előfizetési dij egy hónapra 100 lej. Intézényeknek és vállalatoknak évi 
előfizetési dija 5000 lej. Postatakarékpénztári csekkszámla; 40.625,

nevelődnek az újszerű szemináriumon az egyetemi hallgatók. A tan
ügyi reform uj tantervet, uj tanrendet és uj munkarendszert adott az 
egyetemi ifjúságnak, mely fölszabadulva a polgári nevelés csökevé- 
nyeitől, céltudatosan, lendülettel építi a maga területén a szocializ
mus útját.

Régen a közoktatásügy vezetői nem sokat törődtek a diákság 
tanulmányi előmenetelével és eredményeivel. A tanulás egyéni 
volt, s annak eredménye a diák magánügye.

A helyzet ma gyökeresen megváltozott. Az egyetemek mai irá
nyító szervei kötelező óralátogatásokkal, állandó ellenőrzéssel, mun
ka és tanulmányi versenyekkel teszik eredményessé a munkát. Leg
jellemzőbb példa erre a szemináriumok teljes átalakítása. ■

A Bolyai Egyetem hallgatóival beszélgetünk az njtipusu szemi
náriumról.

<— A múltban — mondják — 'a szemináriumok a professzor 
vezetésével és irányításával valamely szakkérdés kidolgozása és dol
gozat formájában való felolvasása alapján történt. A szemináriu
mot kevésszámú érdektelen hallgató hozzászólása „fűszerezte."

— És most? hangzik a kérdés.-
— Ma a szemináriumokban a professzor ellenőrzésével közö

sen dolgozzák fel az évfolyam hallgatói a tantárgyban adódó prob
lémákat. Gyakori eset, hogy kijelölt hallgató vezeti le az órát. Amit 
a múltban egy-egy diák végzett egyénileg — ma az a közösséggel 
történik. S éppen ezért minden egyes diák óráról-órára készül, ta
nul, kimeríti szaktárgya anyagát.

— Hogy folynak le az órák?
— A kezdet kicsit nehézkes volt — felelik — azonban ezek az 

uj újszerűség velejárói voltak. Ma a kérdések feladása, megvita
tása, ellenvélemények kialakulása, feloldása, az együtt-dolgozás rö
viddé teszi az órákat. S a szeminárium főjelentősége, hogy az új ér
telmiség gyakorlati emberré alakul. S mi nagyon büszkék vagyunk 
arra, hogy mi leszünk az uj értelmiségü típus első képviselői...

- ___■ ■ ' — n

„ISKOLA ÉS SPORT A SZOV- 
JETUNIÓBAN“ cimmel március 
27-én, vasárnap kiállítás nyílt 
meg Kolozsváron az Egyetemi 
Könyvtár kiállítási termében. A 
technikailag is nagyszerű, könv- 
nyen áttekinthető anyagot a köz
oktatásügyi minisztérium bocsá
totta a kolozsvári Megyei Tanf.’l- 
ügyelőség rendelkezésére. A kiál
lítást naponként 10-től 1-ig és 
délután 4-től 7-ig lehet megte
kinteni.

A SELYEMHERNYÓTENYÉSZ
TÉS FELLENDÍTÉSÉRE a föld
művelésügyi minisztérium egész
séges gubókat bocsát a tenyésztők 
rendelkezésére- Erre a célra Bul
gáriából 230 kiló gubój hozunk az 
országba.

SZABOTÁLÓ DIÓSZEGI ZSI- 
ROSGAZDAKAT Ítélt el a Nagy
váradi bíróság- Porkoláb Gyula, 
K. Nagy Károly, Fazekas István- 
Szabó Imre és Tasi Ioan nagygaz
dák a tavaszi mezőgazdasági 
munkák előkészítését szabotálták 
el, ezért egyenként egyhavi elzá
rásra és 20.000 lej pénzbüntetésre 
ítélték őket.

r ÉGHETETLEN PAPIROST 
gyártanak a Szovjetunióban a pá‘ 
ligorszkit nevű ásványanyagból. 
Ez a papiros pergamentszerü- Ok
levelek és iratok céljaira hasz
nálják elsősorban, készítenek be
lőle hőszigetelő falburkolatot és 
szines kárpitot is, mert.tűzállósá
ginál fogva megakadályozza a 
tűzvész kitörését a lakásokban. A 
pa'ligorszkitból nyert papiros a 
hegcsztöpisztoly lángjának is cl" 
lentáll.

TBC-ELLENÉS KÖZPONTOT 
LÉTESÍTETT az egészségügyi mi
nisztérium Nagyváradon, a volt 
poliklinika helyén- Az uj központ 
a tüdóbai elleni küzdelem egyik 
bástyája lesz.

EURÓPA EGYIK LEGNAGYOBB 
KELTETÖGÉPÉT készítették el a 
bukaresti „Scmanatoarca" üzem 
munkásai. Az uj gép befogadóképes
sége 36 ezer tojás. Az állami minta
gazdaságok részére több ilyen nagy
ságú gépet készítenek.
' ESTI TANFOLYAMOT REN 
DEZ a Magyar Népi Szövetség 
tordaaranyosi szervezete a me
gyei aktivisták politikai felké
szültségének további előmozdítá
sára. A tanfolyamnak 22 hallga
tója van.

a kolozsvári pénzügy
igazgatóság egyenesadó osz
tálya felhívja azokat az adófizető
ket, akik önmegadóztatás alapján 
havonként fizețik adójukat, hogy 
az esetleges torlódás elkerülésére 
a következő sorrendben jelenjenek 
meg az adóhivatalnál az adóval- 
lomáki iv felülvizsgálására és az 
adó befizetésére: A—D betűk a 
hónap 1, 2 napján, E—J betűk a 
hónap 3—4 napján, K—M betűk 
a hónap 5—6 napján, N—S betűk 
a hónap 7—8 napján. Sch—fá be
tűk a hónap 9 és 10-ik napján.

A MAGYAR SZABADSÁG
HARC 101 ÉVES ÉVFORDULÓ
JÁT az együttélő népe.c testvéri 
egyetértésben ünnepelték meg 
Szamosujváron. A nagysikerű és 
gazdag müsoru román és magyar
nyelvű előadás megrendezésében 
az Ekés Front, a Demokrata Zsidó 
Komité és a Magyar Népi Szövet
ség működtek közre. A demokra
tikus szervezetek összesen 125 
szereplőt adtak, akik színvonalas 
műsorral szórakoztatták a közön
séget.

I Továbo tart 
a szárazság

A Skandinávia ég a Balti ál
lamok fölött kialakult légnyo
más maximum néhány fokkal 
hűvösebb légtömegekkel árasz
totta el Középeurópa északi ré
szét, de az időjárás megtartotta 
száraz, napos jellegét.

Erdélyben kissé felhősebbé 
. vált az égbolt, megélénkült a 

keleti szél, de a hőmérséklet is
mét mindenütt elértő vagy meg
haladta a 20 fokot. Kolozsváron 
este 9 órakor 7 fok volt, a lég
nyomás 770 mm, omelkedő 
irányzatú.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS
SZERDA DÉLIG:

Mérsékelt keleti, délkeleti szél, 
a déli megyékben még kisebb 
fátyolfelhő átvonulások, egyebütt 
derült, száraz idő. Éjszaka, gyen
ge talajmenti fagy. A nappali 
hőmérséklet 15—20 fok között. 

TI világosság

NYOLCVANNYOLC FIÚ ÉS 
NÉGY LEÁNY végezte el Nagy
károlyban a traktoriskolát. A 
hallgatókat a sikerrel letett vizs
ga után a nagykárolyi gép- és 
traktoráUomáson. nyomban mun
kába állították.

A DÉSAKNAI BANYÁK DOLGO
ZÓIT -keresték fel a Magyar Népi 
Szövetség szamosmegyei szervezeté
nek mintaszinjátszói. Az „Ócskavas 
nagyban"- cimü vígjátékot adták elő. 
Derzsi László dr. mondott bevezető
beszédet, a bányászok nevében 
Muntcanu mérnök köszönte meg a 
látogatást. Az előadásnak nagy si
kere volt.

VESZEDELMES ZSEBTOLVAJ
NŐT értele tetten a kolozsvári „Clu
jul" állami textiláruházban, Makula 
Rozália személyében. A milicia bűn
ügyi nyilvántartójából kidcrüLt, hogy 
Makula Rozália az utóbbi 9 év alatt 
11 esetben volt zsebtolvajlásért bün
tetve.

A LENINGRÁDI CSILLAGVIZS
GÁLÓ INTÉZET előkészületeket tesz 
1919. évi teljes holdfogyatkozás meg
figyelésére. A holdfogyatkozás ápri
lis 13-án tesz. A jelenségnek nagy
fontosságot tulajdonítanak a szak
emberek, mert ilyenkor a légkör leg
magasabb rétegeinek összetételét is 
megvizsgálhatják.

» KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. 
Mindazoknak, kik felejthetetlen fér
jem Tatai Lajos temetésén megje
lentek és fájdalmamat részvétükkel 
enyhíteni igyekeztek, ezúton mondok 
hálás köszönetét, öz.v. Tatai Lajosné.
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KOLOZSVÁR. —• A 9-es számú Állami Építészeti Hivatal igazgatósága közli, hogy az UNIREA-gyár 
uj szerelőcsarnokának építését április 1-én megkezdik. Az UNIREA vezetőségével karöltve elkészítették a 
terveket. A szamosvölgyi fűrészüzem lebontása folyamatban van. Az uj szerelőcsarnok felépítésekor, külö
nös figyelmet szentelnek, hogy a Zsdanov-térre néző fronton a kiugró részeket eltüntessék.

A helyi építkezések elvégzésénél a kolozsvári Építő Munkások Szövetkezete is közreműködik. A szö
vetkezet beolvadt az Állami Építészeti Hivatal kötelékébe.

Betörő-házaspárt tartoztatott te 
a milícia Kolozsvárt

KOLOZSVÁR. — Vakmerő betöréses-lopás 
történt a napokban. Mózes Jenő, Herbák János- 
gyári dolgozó, Marx Károly-út 29 szám alatti la
kásába fényes nappal ismeretlen tettesek hatoltak 
be. A tettesek rövid idő alatt minden értékes ruha
neműt és a. család ékszereit összeszedték. A két 

bbetörőt a ház egyik lakójától' szerzett személy
leírás alapján á milicia nyomozói 24 órán belül 
kézrelcerítették. A két betörő Rézműves Mária és 
férje Rézműves István bácsi illetőségű közismert 
és a rendőrség által nyilvántartott lakásfoszto
gatók. Kihallgatásuk alkalmával még Jtilenc be
töréses-lopást ismertek be. Valamennyit Kolozs
váron hajtották végre. A lopott holmik egyrészét 
megtalálták a tetteseknél. Mindkettőjüket átadták 
az ügyészségnek.

tó ügetetet iwi®
a

KOLOZSVÁR. — öt állami üzlet nyílik a na
pokban Kolozsvárt Az új üzleteket a Someșul ál
lami kereskedelmi vállalat létesíti. Az öt új fiók 
a Deportáltak útján, a Györgyfalvi-úton, a Köztár
saság-utca sarkán, a Dónáth-úton és a Kétvizköz 
városnegyedben nyűik. A közeljövőben a város 
különböző pontjain mintegy nyolc-tíz helyen to
vábbi nyolc-tíz üzletet nyit. A szervezésük most 
van folyamatban.

A Someșul igazgatósága egyben közli, hogy a 
központi üzleténetek nagyban árusító osztályán a 
zárórarendet megváltoztatta. Reggel 7 órakor 
nyitnak és délután 3 órakor zárnak.

SwaStt @ ellesi >
BUKAREST. ~ A Magyarország- 

RNK nemzetközi posta céllövőver- 
seny küzdelmei tegnap befejeződtek. 
A RNK csapata, amely három ver
senynapon át vezetett, az utolsó ver
senynapon vereséget szenvedett a 
hadipuska versenyben, amelyen Ma
gyarország csapata kitűnő teljesít
ményt ért él.

A RNK női csapata a kispuska 
versenyben 356.4 ponttal győzött, 
ami egyben uj román rekord is. A

Sporthíradó 
AZ NB II.

első csoportjának meglepetése, a 
sepsiszentgyörgyi Textila 3:2-ös" ve
resége Ploestiben. A bajnokság élére 
jobb gólaránnyal ugyancsak 21 pont
tal a szebeni CFR csapata került A 
NB II. második csoportjában: Dina
mó B vezet 22 ponttal, Minerul 19 
ponttal. A Dermata 17 ponttal az 5. 
helyen fekszik.

. A VASAS
úszói már készülnek a tavaszi idény
re. Az egyesület összes női és férfi 
versenyzői kedden este 6 órakor az 
Augusztus 23-utcai, volt református 
leánygimnázium tornatermében ed
zést tartanak.

magyar válogatott csapat tagjai kö
zül Tóth Imre, Papp Zoltán, Herlce 
Ferenc, Lányi János és Kisgyörgy 
Lajosné, a RNK válogatottja részé
ről Nana Samarian, Dinu Vidrascu,

Josif Sarbu és Musca Ioan szerepel*  
tek a legnagyobb sikerrel.

A nemzetközi posta céllövő ver? 
senyt Magyarország .csapata nyert*  
9591:9369 arányban.

GroKB Péter 
jelenlétében tüntették Jki , 

as ország legjobb sportolóit
BUKAREST. —' Ünnepélyes keretek között osztották ki szómba*  

tón délután az ország legjobb sportolóinak azokat a dijakat; amelyeket 
az Országos Népi Sportszervezet adományozott mindazoknak a sporto
lóknak, akik a Román Népköztársaságban az elmúlt évben rendkívüli 
sportérdemeket szereztek.

Ezen az ünnepélyes díjkiosztáson megjelent Gróza Péter minisz
terelnök, Vasilichi Gheorghe közoktatásügyi és Jordachescu építésügyi 
miniszter is. Vlaíeu Aurél az OSP titkárának megnyitóbeszédé után 
Vasilichi közoktatásügyi miniszter emelkedett szólásra, hogy a Román 
Munkáspárt és a kormány üdvözletét tolmácsolja az ünnepségen megje
lent sportolók előtt, ismertetve a népi sportmozgalom szerepét és jelen
tőségét. A közoktatásügyi miniszter ezután kiosztotta a dijakat; A Nem
zeti Sport Dijat Niculescu Marin kapta meg," aki az elmúlt évi Balkán
kerékpáros bajnokságokon győzelmet szerzett a Román Népköztársaság
nak. Niculescu ezenkivül egy szép serleget, emlékérmet és egy értékes 
órát kapott, ragyogó teljesítményéért. Utána sorra kövekezett a RNK 
többi sportolóinak kitüntetése, akik között a kolozsvári KESE, Der
mata, KKASE, Villamosmü és a CFR 15 versenyzője is szerepelt. A 
„Filimon Sarbu" termét zsúfolásig megtöltött közönség lelkes ünneplés
ben részesítette a kitüntetett sportolókat.

TEJPORGYÁRAT ÉPÍTENEK 
Marosvásárhelyen, az Állami Terv 
keretében. Ez a gyár lesz Közép- 
európa második hasonló üzeme.

ELSIKKASZTOTTA ÉS ELFE- 
KETÉZTE a dolgozók kenyerét 
Tóth Sándor szatmári pékmester. 
A hivatalosan kiutalt, a dolgozók 
kenyérellátását szolgáló mennyi
ségből Tóth Sándor 472 kiló lisz
tet a fekete piacon eladott-

INGYENES FOGKEZELÉSBEN 
RÉSZESÍTI a termelésben kitűnt 
ifjúmunkásokat Földes István dr. 
nagybányai fogorvos. Munkavál
lalása Szatmáron is visszhangra 
tolóit, itt Sárkány Alajos fogorvos 
vállalta. 200 ifjúmunkás ingyenes 
kezelését, hogy hozzájáruljon az 
Állami Terv közegészségügyi ré
szének megvalósításához.

VESZEK |
jókarban levő 
modern Kombinált g

szababutortl
ííaol törfcsztésre j 
Cim a kiadóban j 

i

ELKÉSZÜLT SEPSISZENT- 
GYÖRGY VÁROSITÁSI TERVE. 
A tervet fővárosi mérnökök dol
gozták ki. Ennek megfelelően uj 
utcákat létesítenek és számos 
középületet építenek- A terv ma
radéktalan megvalósítása öt éves 
vesz igénybe

Március 20-én, kedden este 6 óra
kor III. kerületi vezetőségi ülés a 
Böszörményi-utca 12—14. szám alat
ti székházban.

Este 7 órakor írisz kerületi veze
tőségi ülés a Máramaros-utca 187. 
szám alatti székházban.

Este 7 órakor II. kerületi szerve
zői ülés az Andrei Mureșan-utca 0. 
szám alatti székházban.

Este 7 órakor V. kerületi szerve
zői ülés a Türr István-utca 36. sz. 
alatti székházban.

Este 7 órakor I. kerületi szervezői 
szeminárium 7—12-ig terjedő körze
tek utcafelelőscl részére, Molotov- 
utcn 16. szám alatti székházban.

Március 30-án, szerdán este 7 óra
kor IV. kerületi szervezői szeminá
rium a Hidclvci Református Egy
házközség termében. Horca-itt.

Este 7 órakor I. kerületi szervezői 
szeminárium nz. 1—6-Jg terjedő kör
zetek utcafclclősof részére. Molo- 
tov-utea 16. szám alatti rzZkházban.

Este 7 órakor írisz kerületi szer
vezői szeminárium a Máramaros- 
titca 187. szám alatti székházban.
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megkezdődött
a Komszomol XI. Kongresszusa

MOSZKVA (Rador) — Kedden, március 29-én, kezdődött meg Moszkvában a Komszomol XI. Kon
gresszusa, amelyre a Szovjetunió minden részéből és a külföldi országokból érkeztek kiküldöttek. A szov
jet ifjúság legjobb képviselőit: sztahanovista munkásdkat, tudósokat, közéleti vezetőket, művészeket kül
dött a kongresszusra. , . .

A külföldi országokból a következők érkeztek meg vasárnap Moszkvába: Zsivkov, a bulgáriai itju- 
sági szövetség elnöke; Marauszkí, a lengj-el ifjúság szövetségének elnöke; továbbá albán, köztársasági spa
nyol, olasz, francia, német, norvég ifjúsági szövetségek képviselői.

Harcban alakult meg*,  
harcban edződött a Komszomol

A Bolsevik Párt utasításra össze
hívott munkás- és parsztiíjuság 
szövetségeinek első kongresszusán, 
1918 őszén megalakult az Oroszor
szági Kommunisták Ifjúsági Szövetsé 
ge, a dicsőséges Komszomol. Az az
óta eltelt 30 esztendő harcos ut volt, 
dicsőségekkel teli.

A Komfezomol megalakítását a 
Bolsevik Párt IV. kongresszusa ha
tározta el, 1917 augusztus 8—16 kö

zött Péterváron. A kongresszus ha
tározatot hozott, amely többek kö
zött kimondotta, hogy a munkásif
juság önálló szervezeteket kell léte
sítsen, amelyek szervezetileg ne le
gyenek alárendelve a Pártnak, csu
pán szellemileg álljanak kapcsolat
ban vele. Ugyanakkor azonban a 
Párt airra törekedett; hogy ezek a 
szervezetek megalakulásuktól kezdve

LLJEN

szocialista jellegűek
legyenek. 1917 augusztusának végén többi városaiban dicsőséggel harcol- 
— ugyancsak Péterváron — megtar- tak az ifjak. A harc edzette erejü- 
tották a munkásifjuság városközi két, a veszélytől nem tántorodtak 
értekezletét, megalakították a Mun
kásifjuság Szocialista Szövetségét. 
Októberben Moszkvában volt város
közi konferencia, itt a „III. Inter- 
nacionálé" nevű munkásifjusági szö
vetséget létesítették. Idő közben 
Uraiban, UJcrajnában, Északkau- 
kázusban és más területeken is ifjú
sági szövetségek alakultak.

A fiatalok mindenütt elkeseredett 
harcot folytattak a mensevikek, az 
anarchisták ellen és támogatták Le- 
nin-Sztalin pártját. Kiáltványokat 
és irodalmat terjesztettek, utcai agi- 
tációt folytattak, támogatták a bol
sevik szónokokat, elősegítették a Vö
rös-Gárda megszervezését és részt 
vettek a fegyveres felkelésben. Ily- 
módon az ifjúsági szervezet harcos 
segítője volt a Pártnak, amely lét
rehívta és irányította az ifjúság hő
sies harcát a proletáriátus diktatu-

meg.
1920-ban, amikor a Vörös Hadse

reg Odesszát feladta, a fehérgárdis-

a lenini-sz faiini 

Komszomol

XI. Kongresszusa

ták 17 ifjút fogságba ejtették. Ki
lencet közülük halálra ítéltek, a töb
bit pedig kényszermunkára. A ha- 

_ ___________ __  r___________ ____ lálos ítéletet 24 óra múlva hajtottak 
rajának megteremtéséért és-a szociá- végre. Ezt az időt arra használták 
lizraus felépítéséért.___________ / fel a fiatalok, hogy leveleket irja-

' ' — ' ...... nak.
Részletek ezekből a levelekből:
„Nyugodt 'lelkiismerettel halok 

meg, annak tudatában, hogy soha 
senkit el nem árultam. Legyetek bol
dogok s vigyétek győzelemre ügyiin- ~ 
két, ami sajnos nekem nem sike
rült. Vidámak és elszánták vagyunk, 
mert tudjuk, miért halunk meg. Bo
ris Turovszkij."

AZ ODESSZAI HÖSÖK

Péterváron, az októberi Forrada
lom napjaiban sok munkásifju vett 
részt a Télipalota elleni rohamban 
és a Vörös Gárdának ama osztagai
ban, amelyek a november 7-re for
duló történelmi éjszakán elfoglalták 
a város legfontosabb pontjait. Mosz
kvában, Odesszában és az ország

^Hatalmas erősítést kap 
a béketábor

Kína — a kínai nép érdekében a 
békefeltételekről tárgyalni a nan- 
kingi reakciós Kuomintang-kor- 
mánnyal. Mint ismeretes, a Kinal 
Kommunista Párt Központi Bizott
ságának felhatalmazása alapján 
már is kijelölték azt a bizottságot, 
amely az április elsején Pering
ben megkezdődő béketárgyalása- 
kon a demokrata Kínát képviseli.

A Kinal Kommunista Párt Köz
ponti Bizottságának a határozata, 
nemcsak az imperialisták által 
annak idején kezdeményezett év
tizedeken át tartó kínai polgárhá
ború gyors befejezését jelenti, ha
nem egyszersmind széles távlato
kat nyit a kínai nép előtt demo
kratikus fejlődésének biztosításá
ra. A kinal demokratikus pártok 
és népi szervezetek képviselőiből 
megalakítandó széles demokrati
kus alapokon nyugvó koalíciós 
kormány a kínai nép legszélesebb 
rétegeinek a képviselőit juttatja 
majd az államvezetés felelős po
zícióiba és a Kinal Kommunista 
Párt közel három évtizedes ke
mény és elszánt harcának hatal
mas eredményeinek és gazdag ta
pasztalatai alapján vezeti majd 
ezeket az erőket újabb sikerekre 
n kínai nép felvirágoztatására.

A véres polgárháború romjaiból 
feltámadt és újjáépülő Kína ha
talmas területeivel, mérhetetlen 
természeti kincseivel hatalmas 
erőt jelent a Szovjetunió által 
vezetett. imperiaUstaellenes bé- 
ketábomak.

Az imperialista háborús kihívá
sok élesedése közben a béke erői 
szinte naponta uj meg uj bizonyí
tékát adják az imperialistaellenes, 
háboruellenes tábor növekvő ha
talmának. Ez az erőgyarapodás az 
imperializmus világméretekben 
való meggyengüléséből is fakad. 
Ha az imperializmus meggyengü
léséről beszélünk, a demokratikus 
Kína győzelmét kell a legnagyobb 
imperialista vereségnek tekinteni 
— a fasizmus szétzúzása óta. A 
kínai demokratikus népforrada
lom több mint három évtizedének 
eredményei érlelték meg ezt a 
vereséget az imperialisták számá
ra. Ennek a forradalomnak pedig 
a mozgató ereje a Kínai Kommu
nista Párt volt, melynek Közpon
ti Bizottsága a napokban megtar
tott plenáris ülésén megállapítot
ta, hogy a Párt mindvégig helye
sen vezette az irányvonalát.

A kínai események gyors kibon
takozása a több évtized óta dúló 
háború gyors befejezésére rend
kívül fontos határozatot hozott a 
Kínai Kommunista Párt Központi 
Bizottsága. A Bizottság elhatároz
ta. hogy véleményező politikai ér
tekezletet hiv össze az összes kí
nai demokratikus pártok és népi 
szervezetek képviselőinek a bevo
násával, egy koalíciós demokrati
kus' kormány megalakítása érde
kében. /I Párt Központi Bízott- 
sáoa a továbbiakban elfogadta 
Mau-Ce-Tung elnöknek ez év ja
nuár 14-én megfogalmazott 8 pont
ból álló nyilatkozatát, melyben vá
zolta azokat a feltételeket, melynek 
alapján hajtandó a demokratikus

LENIN
As Ifjúsági Szövetségek 
feladatai
Lenin, az Oroszországi Kommuvsta Ifjúsági Szövetség III. 

összoroszországi kongresszusán, 1920 október 2-án hatalmas be
szédet mondott, abból idézzük az alábbi részletet.

önök előtt az egész ország gazdasági újjáélesztésének feladata 
áll, a mezőgazdaság és az ipar ujjászervezésenek, helyreallitasanak 
feladata, modern, a jelenlegi tudományon, technikán, elektromos. 
Ságon nyugvó technikai alapon. ,

önök kitünően megértik, hogy analfabéta emberek.nem hasz
nálhatók az elektrifikálásnál és itt aligha elég a puszta írni-olyasm 
tudás. Itt nem elég megérteni, hogy mi is az elektromosság: tudni 
kell, hogy azt technikaitag miként kell alkalmazni az iparban es a 
mezőgazdaságban, az ipar és a me-őgazdaság egyes ágaiban. Ezt 
nekünk magunknak is meg kell tanulnunk s meg kell erre tamta 
nunk az egész serdülő nemzedék L ~ .

Ez a feladat áll minden öntudatos kommunista előtt, minden 
fiatal ember előtt, aki magát kommunistának tartja és tisztában 
van azzal, hogy amikor a Kommunista Ifjúsági Szövetségbe lepett, 
magára vállalta azt a feladatot, hogy segít a Pártnak felépítem a 
kommunizmust és segítségére lesz az egész ifjú nemzedéknek a 
kommunista társadalom megteremtésében. Meg kell ertenie, hogy 
csak a modern műveltség alapján teremtheti meg a kommunizmust 
és ha nem lesz meg ez a műveltsége, a kommunizmus csak óhaj 

marad.
Az előző nemzedéknek az vo’t a feladata, hogy^ megdontse a 

burzsoáziát. Akkoriban a burzsoázia kritikája volt a fofeladat, 
hogy a tömegekben gyűlöletet fejlesszünk a burzsoázia iránt, hogy 
kifejlesszük az osztályöntudatot, a képesseget az erők tömörítésére.

Az uj nemzedékre bonyolultabb feladat var. Nem eleg az, hogy 
egyesíteniük kell az összes erőiket, hogy megvédjek a munkás es 
paraszt hatalmat a kapitalisták támadása ellen. Ezt meg kell ten
niük. Ezt önök kitünően megértették, erről minden kommunistának 
világos képe van. Ez azonban nem elég. ■ „

Fel kell építeniük a kommunista társadalmat. A munka eis 
fele sok tekintetben el van végezve. A régi annak rendje es 
szerint szét van rombolva; nem más, mint egy tormelékhalmaz, 
aminthogy törmelékhalmazzá is kellett valma. Meg van tisztítva « 
talaj és ezen a talajon az ifjú kommunista nemzedéknek kommu 
nista társadalmat kell építenie.

önök előtt az építés feladata áll és önök ezt a eg
akkor képesek megoldani, ha az egész modern tud^t J ’
ha a kommunizmust készen kapett, betanult formakból ^ olyan 
erővé tudják változtatni, ami az önök közvetlen munkáját össze, 
fogja, ha értenek hozzá, hogy a kommunizmust gyakorlati mun 

■kájuk vezérfonalává tegyék. ' , , M n T.p-zptni
! Ez az önök feladata, ennek a feladatnak kell önöket vezetni 
az egész ifjúsági nemzedék kiképzésénél, nevelésenel, magasba ler 

íditésénél. Önöknek kell lenníök a kommunista társadalom e^Pi 
■tőinek az építők milliói között, mert építőnek kell lennie mindé 
Í fiatal embernek, minden fiatal lánynak.
I Ha a kommunizmusnak ebbe az építésébe a m™k s P 
Í ifjúság egész tömegét bele nem vonják, a kommunista társadalmi 
j fel nem építik. .  

Egy másik levél:
„Kedveseim! Huszonnégy óra múl

va az utókor „okulására" felakasz
tanak. Azzal a tudattal halok meg, 
hogy teljesítettem kötelességemet a 
forradalom iránt... E pillanatban 
az a kívánságom, hogy ti mindnyá
jan, kik hozám közel álltok, halálo
mat úgy fogadjátok, mint ahogy én 
fogadom: könnyen és öntudatosan. 
Éljen a kommunista forradalom! 
Ida Krasznoscsekina."

Ilyenek voltak azok a fiatalok, 
harcosak, elszántak, akik a Kom
szomol megalakitói között voltak. A 
későbbiek is hozzájuk hasonlók. Ha
talmas" harcot folytattak a belső és 
külső ellenség ellen, munkaszer
számmal és fegyverrel a kezükben. 
Részt vettek abban a munkában, 
amely a tudomány meghódítására 
irányult. Üzemek építésénél segéd
keztek, dicsőséges utón építették a 
szociálizmust, a dolgozók jobb éle
tét. Az ötéves tervek hatalmas al
kotásaiban nagy munka hárul a 
Komszomol ifjaira. Munkájukért el
ismerésben részesülnek, az egész 
szovjet nép szeretetében.

Féltve neveli őket a Szovjetunió 
Kommunista (bolsevik) Pártja. A 
szovjet ifjúság, a Komszomol tagjait 
talán Kalinin jellemzi legszebben:

„A mi ifjúságunk egészséges és 
örül az életnek. Nézzétek meg a mi 
ifjú embereinket, milyen bizakodón, 

, vidáman, felemelt fejjel járnak. 
. Hogy sugárzik belőlük az egészség. 
: Milyen szépek és milyen elraga- 

dók!“

BELPOLITIKAI KÖRKÉP |

'Megalakult a RNK urvBavTv^v^ 
Átszervezték a Zsidó Demokrata B zottság KSzponti Vezetőségét

Hegkezdődött az orssásos értelmiségi békéköngresszus
Az irók országs értekezlete va- < 

sámap délelőtt befejezte munká- . 
latait.

Az értekezlet a Román Népközr 
társaság írószövetségének meg- 
alakításával végződött, amely
szervezet, az elfogadott alapsza
bály érteimében „magas művészeti, 
értékű irodalom megteremtésére 
törekedik, amelynek fontos ténye
zőnek Ízeli lennie a művelődés fej
lesztésében és a tömegek között 
való terjesztésében". A vasárnap 
délelőtt megtartott utolsó ülésen 
Zaharia Staneu elnökölt és foly
tatták a jelentésekhez való hoz
zászólásokat. A hozzászólások so
rán több iró szólalt fel, akik hang
súlyozták a Román Munkáspárt 
Köponti Vezetőségének a tudomá
nyos, irodalmi és művészi munka 
ösztönzésére vonatkozó határozat 
jelentőségét.

A hozzászólások után megsza
vazták a Román Népköztársaság 
írószövetségének szervezeti sza
bályzatát és megválasztották a 
szövetség új vezetőségét.

Zaharia Staneu elnök javasla
tára, közfelkiáltással Sadovcanu 
Mihail írót választották meg a 
Román Népköztársaság Irószövet- 
aóg- elnökévé. A szavazáson meg
választott vezetőség tagjai betű 
rendben a következők:

Asztalos István, Banuta .Ion.
Bamts Maria, Bcniuc Mihail, í;s 
nádor Ury, Bartolovcanu Liviu, 
Calugaru Ion, Cazimir Otília, 
Corbca Dumitru, Dcmctrin.. i.u.m. 
Dumitru Gheorghe, Jcbclcanu Ru
gón, Nagy István, A’oijícoi- Mi 
Imii, Olicanu Ioanichic, Perpcssi- 
cus S., Paladc Ruxanda, Sahiglan 
Alexandra, Süni Pál, Zaharia 
Staneu, Torna A., Tcodorcscu Ci
cerone és Vitner Ion.

Az ellenőrző bizottság tagjai:

p

Grossu Corin, fon Al., Kw-itescu 
Al., Postenicu Ioana, Tamigint 
Vladimír.

Tiszteletbeli bírálóbizottság tag
jai: Cruceanu Mihail, Davidoglu 
Mihail, Petrescu Camil, Stroescu 
Nella és Cornea Florin.

Moraru Nicolae előferjesztette 
a felhívást megszövegező bizott
ság jelentését, amelyet egyhangú
lag elfogadták.

A kiküldöttek melegen, hosszan 
tartó tapssal fogadták az értekez
letnek a Román Munkáspárt 
Központi Vezetőségéhez küldött 
táviratot. Az értekezlet egyhangú
lag elfogadta a határozatot, vala-

mint a Szovjetunió írószövetséf 
nek küldött táviratot és a pár 
béke-világkongresszus szeitves 
bizottságához küldendő távirat 

Az írók -országos értekezli 
Zaharia Staneu zárószavaival ’ 
gátért.

A Román Népköztársaság I 
szövetsége bizottságának tag 
az országos értekezlet befejezi 
után ülést tartottak, amelyen 
következő vezetőségi biirot vála 
tották meg: Zaharia Staneu eln 
Beniuc Mihail, Novicov és Sa 
gian Al., titkárok, bürotagok: 
beleanu Eugen, Palade Ruxar 
és Bratoloveanu Liviu.

Rieglcezdödött
. az országos értelmiségi 

békekongresszus
Március 28-án, hétfőn megkez- osztályokon a termelésben él 

dödött a fővárosban az országos járó munkásokkal. A .Vörös 
............... vica“ főműhelyek nagy lelkeset 

sel fogadták a kongresszus kilértelmiségi békekongresszus.
Az országos értelmiségi béke 

kongresszus 1.11.álól"..
■ „Vörös

... ‘ főműhelyeit és hossza- 
elbeszélgettek a különböző

átszerveznék a Zsidó Demokrata 
Bizottság Központi Vezetőségét 

elemezte n nemzetközi és n 
politikai helyzetet mnjd Ni 
Ion lolmácso'l'i . Román M 
kásnári '?' ■;><>;,I Vezetőségei 
üdvözletét.

Az áj központi, vezetőség n- 
választására került, sor,, ani 
táviratot intézett a Roman M 
káspárt Vezetőségéhez és a N 
Nemzetgyűlés Elnöki Tanacsaj

az országú» vilujíiuoubi .—. , . , i, ■>1.- .. i kiküldöttei mcg'úto- dőlteit cs pretat Róttak ^<i 
gattúk az államvasutak ‘..........
Grivica* 1 f”
san <

hogy az értelmiségiek muri 
támogatja a munkásosztály.

>

A 
ben

fővárosi zsidó színház termé- 
múrcius 25 én, a Zsidó De

mokrata Bizottság Központi Ve 
zctőfégc átszervező gyűlést tar
tott, amelyen résztvott Niculi Ion, 
a Román Munkáspárt Központi 
Vezetőségének tagja, a Nagy Nem
zetgyűlés Elnöki Tanácsának alcl- 
nöke. , „ ,,

Az átszervező gyűlésen Fcldman 
Bercu nemzetgyűlési képviselő



A pénzügyminisztérium utasitáso- nyék és vállalatok saját folyószám- 
kat küldött a pénzügyi szerveknek Iájukon, a T. 30. számú hitelszám- 
az állami társadalombiztosító 10 Iára utalják át az Állami Bank ki
százalékos Járulékának befizetésé-.rendeltségeinek. A városi magán
vei kapcsolatban, amely járulékot • szektorból eredő 10 százalékos já- 
— mint ismeretes. — .1949 január rulékot az ■. állami adóhivatalok fo- 
1-től az intézmények és vállalatok gadják el és átutalják az Állami 
kötelesek befizetni anélkül, hogy1 ezt Banknak. A befizetési utalványok,- 
levonnák az alkalmazottak illetmé-ban meg kell jelölni azt, hogy mi- 
nyébőL lyen összeget fizetnek be 10 százaié-

, kos járulék címen és milyen ősz- 
szeget tesz ki a törvényes késedel- 

, mi kamat. A 10 százalékos társada- 
7 lombiztositási járulékot mindazon 
, illetmények és bérek utón kell befi

zetni, amelyek .illetményadó alá es
nek. Azokban a® esetekben,, amikor 

•bizonyos illetmények és bérek után 
nem kell fizetni illetményadót, a 
társadalombiztosítónak járó 10 szá- 

-J zalékot sem kell fizetni. Ez alól ki- 
_ ’ vételt képez a 2503 lejen aluli fize- 
{ tés, amely bár nem esik illetmény

adó alá, a 10 százalékos társadalom-

Az állami társadalombiztosítónak 
járó 10 százalékos járulékot kötele-, 
sek befizetni az összes közintézmé- 
nyék, állami, ipari és kereskedelmi 
vállalatok, bármilyen szövetkezet, az 
állami ■ mintagazdaságok és gépköz
pontok; á városi ipari és kereske
delmi magánvállalatok és azok a- 
személyek, akik a városokban fize- 
téses alkalmazottat foglalkoztatnak, 
valamint azok a munkaadók,' akik, 
mezőgazdasági : munkára . alkalma- - 
zottat fogadnak.

A 10 százalékos társadalombizto- biztosítási járulékot mégis be kell 
sltói. járulékot az. állami intézmé- fizetni.. Ezek szerint nincs olyan mi-

nimális illetmény vagy bér, amely 
után nem kéne befizetni a 10 szá
zalékos járulékot.

A közintézmények, állami vállala
tok ég szövetkezetek a hó elején be
fizetendő társadalombiztosító járu
lék végösszegéből levonhatják azo
kat ez összegeket, amelyeket az 
előző hónapban a Hivatalos Köz
löny 1949. március 22-i számában 
megjelent, a társadalombiztosításról 
szóló törvény végrehajtási utasítása 
értelmében táppénz cimén fizettek 
kt Ebben az esetben a befizetési 
jegyzékkel egyidejűleg, kötelesek 
kimutatást benyújtani azokról az 
összegekről, amelyeket táppénz cí
mén fizettek ki az alkalmazottak
nak és levontak a 10 százalékos 
járulékból. Ennek a kimutatásmel
lékletnek adatait a vállalat vagy in
tézmény ügyvezetési osztálya iga
zolja és a vállalat szakszervezetének 
vagy üzemi. , bizottságának társada
lombiztosítási bizottsága láttamozza.

fiz Állami Magyar Színez és az Állam! Magyar Gusra
--------------------------------1 KÖZLEMÉNYEI j------ -— -----------------—■

az Állami magyar színház műsora:
Március 30-án, szerda este fél 8 órakor: BOLONDOS VASÁRNAP. 

Bérletszünet.
Április 1-én, péntek este az előadás elmarad, főpróba miatt.
Április 2-án, szombat este fél 8 órakor: III. RICHÁRD. Bemutató elő

adás. B-bérlet.

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:
Március 29-én, kedden este fél 8 őrkor: BÁNK BÁN. B-bérlet
Március 31-én, csütörtökön este fél 8 órakor: CSODADOKTOR, Vig

opera. EGY UKRÁN FALUBAN, MAROSSZÉKI HEGYEKBEN, 
ROMÁN RAPSZÓDIA. Népi táncjátékok. Bérletszünet.

Április 3-án, vasárnap délután 4 órakor: ELADOTT MENYASSZONY 
Bérletszünet.
a MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Utcái ismeretség. Kéz- VÖRÖS CSILLAG: 
dete: Fél 4, fél 6, fél 8, fél 10 
órakor. Vasárnap délelőtt fél 12 
órakor matiné.

POPULAR: Utcai ismeretség. Kez
dete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasár- 
nan délelőtt 11 órakor matiné.

MAXIM GORKIJ (volt SELECT): 
Operett. Előadások kezdete: 3, 
5, 7, 9 órakor.

MUNKÁS: Sztyemka Razin. Csodá
latos szovjetfilm. Előadások: 3, 
5, 7, 9 órakor. Vasárnap matiné.

Levegő hősei. 
Előadások kezdete; 4, 6, 8-kor.

URÁNIA MOZGÓ: A tenger csodái. 
Szovjet film. Előadások: 3, 5, 7 és 
9 órakor.

UJ IDŐK MOZGÖ műsora: 28-tól 
április 3-ig: U. R. S. S. 4. Hiradó 
4. Tündöklő hegyek tartománya. 
Tudomány és Technika 81. sz. 
Hegyek a tenger felett Ostankino. 
Technikölor. Sastoll, Technikolor, 
Szovjetcsoport.

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 50 lej, szombaton 60 lej. 
....................Allástkeresőknek szavanként 2 lej.

- Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdij fizetendő.

ADÁS—VÉTEL . ZSEBLÁMPA elemek, bármilyen
jformában és mennyiségben Szövet- 

. ELADÖ modem konyhaberende kezetek és Magánkereskedők részé- 
£ re is kaphatók . a „Fierul" Állami 

HNirnivr1 vasüzletben Kolozsvár, Molotov- ebédloberendezés .eladó. „UNICOM', . T.
Kolozsvár, Kossuth Lajos-utca 10. '

Tkv. KERESEK jőkarban levő fekete 
NŐI kerékpárt jóállapotban ven- ruhát középtermetű nő részére. Cim 

nék. „Női kerékpár" jeligére. 2031 a Slovaban. Tkv.

(volt Bio) tWOSgé Palan-u. 7

szerdától bemutstja a

ELADÖ meggypiros damentuhc 
kabát (nem kuli), négyszeres kosz- 
toscsésze, villanyvasaló, villanypár? 
na, négyszeres spanyolfal., Kogalni- 
ceánu-utca 7., emelet 12 ajtó. 2—4 
óra között. 2053

KITŰNŐ állapotban levő női ke
rékpár - eladó. Szappan-utca 2., vul
kanizáló műhely. 2038

ELADÓ fürdőhenger, ötméteres 
üveges válaszfal, előfütéses Dauergép 
alátétekkel együtt, 2 darab 109X60 
metszett tükör, egy fejmosótál. Ma- 
rasești (Krizbai)-utca 64. szám. 2052

ELADÓ hatlámpás Philips telepes 
rádió. Érdeklődni Horea-ut 5. szám, 
ajtó 20. 1 2043

EGY Olimpia írógép uj állapot
ban éladó.. Cim: Bethlen-utca 27., 

2035

KOMOLY, egyedülálló tisztviselő
nő keres ugyanolyan komoly, egye
dülálló tisztviselőnőt, vagy tanárnőt 
lakótársnőnek. Lakás a központban. 
Cim a kiadóban. 2049

ELADNÁM vagy elcserélném ko
lozsvári égy szoba konyha, veran
da, istálló, gyümölcsös kertes háza
mat bármely városban hasonlóval. 
Azonnal beköltözhető. Cim a kiadó
ban. 2039

ÁLLAST KERES
KANTIN vezetőnőnek ajánlkozom 

gyakorlattal. Szentegyház-utca 18., 
hátsó udvarban, emeleten, ajtó 7.

2050 
KÖZÉPKORÚ mindenes április 

1-re állást keres. Cim: Macavei 2., 
ajtó 3. 2048

INTELLIGENS fiatalasszony vál
lalja egy pár embernek a házvezeté- 
sét, vagy egyedülálló személynek. 
Vidékre is megy. Beszél románul, 
magyárul, németül. Cim a kiadóban.

. , 2044

___ Cim:
ajtó 7.

ELADÓ Singer süllyesztés varró-
c- iilmet, a szovjet tengerészek éleiéből 

Előadások: ■ 3, 5, 7 és 9 órakor 
Vasárnap MATINÉ 1
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OSZTÁLYÁN

gép olcsón. Főtér 22., ajtó 2.
EGY gyerek sportkocsi 

Augusztus 23-utca 6., ajtó 2.
EGY. diófagyökér modern háló és 

egy modern konyhabútor eladó. 
Széchenyi-tér 2., ajtó 9. 2034

MOTORKERÉKPÁR kapcsolószek
rényt veszek lánc meghajtással. Ra
liu (Kötő)-utca 8. 2033

ELADÓ modern világosszürke za
kóöltöny erős magas termetre, egy 
fekete zakóöltöny rendes termetre, 
egy szép felöltő, egy. ezüst cigaret
tatárca, egy óra, mely 400 napig jár 
egyszeri, felhúzásra. Dózsa György
27., emeleten hátul. 2041

GYEREKKOCSI fehér, mély, fér 
fikerékpár eladó. Mikó-utca 8. 2040 

ELADÓ kétszemélyes diófuméros 
rökamié. Holdvilág-utca 14. 2058

UJ gyermek sportkocsi eladó. 
Unió-utca 9., I. emelet. 2050

DIÉTÁS és házikoszt kapható ki
hordásra is. Szentegyház-utca 18., 
hátul az udvarban. 2050

ELADÓ süllyesztés varrógép, sez
lon, hat lószörmatrác. Petőfi-utca 24. 
hátul emeleten. 2051

TORPEDÓ férfikerékpár kitűnő 
állapotban eladó. Ciordas (Lehel)-u.
29., középső csengő. 2046

ELADÓ feles gyermefckerékpár 
és egy gyermek vaságy. Pap-utca 
26. 2045

FÉRFIKERÉKPÁR, gyalupad, két 
ágysodrony eladó. Forduló-utca 6., 
ajtó 7. 2060
INGATLAN—LAKA S

ELADÓ sürgősen állomás környé
kén, Horea-ut közelében 2 szoba, 
konyha, üveges veranda, speiz, pin
ce, viz, villany, beköltözhető családi 
ház 150.000 lejért. „Terno", Kádár
utca 2. 2057

DALNOK községben eladó belső
ség, jókarban levő lakóházzal s a 
hozzátartozó 4 és fél holdnyi szán
tóval, vagy anélkül is. Esetleg elcse
rélném marosvásárhelyi, vagy ko
lozsvári gyümölcsössel, vagy kisebb 
házzal. Cim: Bodor Irma. Dálnok, 
Háromszék megye. Gr. 117

ELADÓ belvárosi házastelek olcsó 
árért. Értekezni Átjáró-utca 16., ajtó
3., d. u. 2—4 között. Tkv. 339

KÜLVÁROSI szobát, istállóval 
kert megműveléssel keresek. Molo
tov 34. Trafik. 2024

KICSERÉLNÉM nagyváradi Pa- 
vel-utcai kitűnő lakásomat, kolozs
vári összkomfortos lakással. Slova 
hirdetési iroda, Szabadság-tér 30.

KÖZPONTI bútorozott szobámba 
lakótár.mőt keresek. Cim a kiadó

ban. 2.042

2032 
eladó.

2055

ÁLLÁST KAPHAT
GYAKORLOTT irodai tisztviselőt, 

vagy tisztviselőnőt, perfekt román
magyar gépirónőt keresünk azon
nali belépésre. írásbeli ajánlatok 
„Gyakorlott munkaerő" jeligére, 
részletes életleirással a kiadóhiva
talba küldendők. Tkv.

EGYEDÜLÁLLÓ iskolázott fiatal || 
nőt keresek sürgősen szövődébeki- 
segíteni. Cim a kiadóban.

MÁT Központ
Serviciul Aprovizionării
No. 100.334/mârcius 10 1949

Taxa. posțalâ plătită ín numerar conf- aprob, Dir. Gen- PTT Ng. 223.29^/43,

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI ruhák, fátyolok, 

koszorúk, szőrmekeppek kikölcsön
zése. „Dáhlia Müvirágszal’on". Horea 
ut 35. Tkv.

ELVESZETT KÉT NERC pénte
ken este a Magyar Színházban. 
Megtalálót, nyomravezetőt magasan 
jutalmazom. Bethlen-utca 18. 2018

MENYASSZONYI ruha, fátyol és 
koszorú eladása és kölcsönzése nagy 
választékban az „Orchidea“-nál, Dó
zsa György-utca 22. Tkv.

ELVESZETT Rákóczi-utón, vagy 
autóbuszon női karóra nylonszijjaL 
Megtalálója jutalomban részesül Pa- 
locsai virágüzletben. 2059

ELVESZETT Kilin Károlyné név
re szóló bejelentő. Becsületes megtáp
lálója juttassa tulajdonosához, Föl- 
dész-utca 5. sz. alá. Jutalomban ré
szesül. 2037

SÜTÉSHEZ és tűzifa megtakarí
táshoz főzőkáiyhákat javítok. Papp 
Kálmán, Dózsa György 16. 203Ă
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Tudomására hozzuk a jelenlegi és volt depozitároknak, italke
reskedőknek, valamint azoknál:, akik söröshordók birtokában van
nak, melyeket akár letét lefizetésével vagy akármilyen más utón 
szereztek be, hogy a söröshordók lévén a sörgyárak átruházhatat- 
lan tulajdona, azokat a 100.073. sz. pénzügyminisztériumi rendelet 
megjelenésétől számított 30 napon belül szolgáltassák be akár a 
sörgyáraknak, akár a legközelebbi sörraktáraknak.

A söröshordók átadásakor a sörgyárak vagy a raktárak kötele
sek visszatéríteni a söröshordó tulajdonosoknak azok ellenértékét a 
következő formában:

Akik a letétet a stabilizáció után fizették be a hordókért, 
azoknak vissza kell téríteni a befizetett összeget, viszont azoknak, 
akik a stabilizáció előtt adtak garanciát a söröshordókra, az ellen
értéket a stabilizációs törvény figyeiembevételével kell kiszámítani 
és visszafizetni.

Akiknek nincsen nyugtájuk a letett összegekről, azoknak a sta
bilizációs törvény alapján fogják az ellenértéket kiszámítani.

Nyomatékosan felhívjuk az érdekeltek figyelmét, hogy a sörös
hordók az egyes állami vállalatok tulajdonát képezik s azok akik a 
megállapított terminuson belül nem adják vissza a hordókat, az 
1948 junlus 11-ikí állumosltási törvény 18. szakasza, valamint a 
351—945. szabotázs törvény idevonatkozó rendelkezéseivel kerülnek 
összeütközésbe. A M. A. T. kerületi vczérfclügyclöségci megbízást 
nyertek, hogy eilenőrizzék a söröshordók visszaszolgáltatásának 
munkáját és hogy megindítsák a bírói eljárást azokkal szemben, 
akik nem hajtják végre a fenti rendelkezéseket. Az ellenőrzést a 
helyszínen fogják megejteni a sörgyáraknál levő könyvok és fel

jegyzések alapján.
A fenti miniszteri rendelkezés a Buletinul Oficial március 14-1 

7. számában jelent meg 100.073. sz. alatt.

GRAFIKA.*  ÜZEMEK KOLOZSVÁR. BRASSAPUÍOA 7- SZÁM. Nr- ord- Clu 3**.


